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Vi gratulerer

35-års jubilæum
John Eriksen, 0219 »Nordsjælland«, har 1. ja-
nuar 2000 været medlem af DdB i 35 år.

25-års jubilæum
John Jakobsen, 0117 »Hornslet«, har 1. januar
2000 været medlem af De danske Brevduefor-
eninger i 25 år. John har fra barndommen in-
teresseret sig for duer. Han fik sine første brev-
duer i 1974 og blev 1. januar 1975 optaget som
medlem i det daværende 0123 »Centrum« i
Århus, der i 1980 blev fusioneret med 085
»Nordre«. Han var også i en periode medlem

25-års jubilæum
Bjarne Nielsen, 0172 »Ringkøbing«, kan 1. ja-
nuar 2000 fejre 25-års jubilæum som brevdue-
mand.

Bjarne har i de 25 år beklædt alle tillidspo-
ster i foreningen og beklæder nu posten som
kontrolformand. De forskellige opgaver ud-
føres med stor dygtighed, og Bjarne er en me-
get respekteret og afholdt brevduekammerat.

Bjarne er brevduemand for at flyve med du-
er, og det gør han godt. I de 25 år har han vun-
det mange mesterskaber, og med det engage-
ment han udviser, vil duerne på Tromsøvej og-
så i fremtiden flyve mesterskaber hjem til jubi-
laren. Bjarne, du ønskes hjertelig tillykke med
jubilæet. 0172 »Ringkøbing«/V.D.

25-års jubilæum
Søren Jensen kan den 1. januar 2000 fejre sit
25-års jubilæum i Dan 0138 »Stevns«. De se-
neste år har han fløjet sammen med faderen,
Harry Jensen, i kompagniskabet H. & S.
Jensen, og de har sammen haft mange gruppe-
og sektionsvindere.

Søren har altid været aktiv i foreningslivet,
blandt andet som kontrolformand i en årrække.
Foreningen ønsker til lykke med jubilæet.

Lars Thyge

af den tidligere 0132 »Risskov-Egå« samtidig
med medlemsskabet i »Nordre«, hvor han i cir-
ka tre år var i bestyrelsen.

Efter ændring af sektionsgrænserne blev han
i 1991 medlem af 0117 »Hornslet«, til hvis
klubhus han har en kortere afstand. Her har
han siden 1993 været medlem af bestyrelsen
og fungerer tillige som kontrolformand. Han
har i en periode indtil december i år været
»Hornslet«’s repræsentant i bestyrelsen for
Fællesforeningen »Djursland«.

Af og til indsætter John nye duer på slaget i
Skødstrup, men har i mange år trofast været
Grondelaers-fan. Det er da også især Gronde-
laers-duerne, som har hjemført mesterskaber
og givet mange sektionsvindere. Det bedste af
de mange resultater var DdB’s danmarksme-
sterskab på mellemdistancen sport i 1996.

Det er iøvrigt især på kort- og mellemdi-
stancen, at Johns duer gør sig gældende.

Medlemmerne i 0117 »Hornslet« gratulerer
med jubilæet. -ård.

80-års fødselsdag
5/1: Karl Hansen, 0122 »Fynboen«.

70-års fødselsdag
23/1: Jens Ladefoged, 0233 »Skals«.

60-års fødselsdag
15/1: Kjeld Rasmussen, 078 »Frem«.

Under rubrikken 
»Vi gratulerer« 

optages kun 
mærkedage 

med dato efter 
bladets udsendelse. 

Mærkedage, hvis dato
er overskredet, 
optages ikke.



BREVDUEN 1999 Nr. 31 451

Udsendelsesdatoer for "Brevduen"
Blad nr. Udkommer

Deadline for foreningsmeddelelser:
mærkedage, annoncer etc.:

1 6. januar 21. december
2 20. januar 7. januar
3 3. februar 21. januar

D E DA N S K E B R E V D U E F O R E N I N G E R
Præsident

Formand:
Næstformand:

Medlemmer:

Annoncetakster
pr. 1. april 1997:
1/1 side  . . . . .3700.-
2/3 side  . . . . .2600.-
1/2 side  . . . . .1940.-
1/3 side  . . . . .1295.-
1/4 side  . . . . . .965.-
Mindre annoncer:
Pr. 1 sp.-mm.  . .5,50
Mindstepris  . . .165.-

Køb/salg 
rubrikannoncer
Pr. linie  . . . . . . .40.-

Tillæg pr. farve
Kr.  . . . . . . . . .1000.-
Foreningsmedd.:
Pr. spalte  . . . . .440.-
Mindstepris 70.-
Resultatlister:
Pr. spalte 300.-
Priserne er incl. moms.

Generalmajor Ulf Scheibye.

HOVEDBESTYRELSE:
Erling Vestergaard, box 69, 9800 Hjørring. Tlf. 98 92 05 00 (ma.-fr. kl. 8.30-10.00).
Normann Wendt, Rosenvangsallé 142, 8270 Højbjerg. Tlf. 86 14 16 20.
Børge Godtfredsen, Gartnerager 5, Overdam, 2970 Hørsholm. Tlf. 45 86 19 15.
Erik Rasmussen, Demstrupvej 30, 8900 Randers. Tlf. 86 43 05 65.
Svend Aage Krogsgaard, Vasevej 7, 6950 Ringkøbing. Tlf. 97 32 04 67.
Mogens Ougaard, Gartnerstien 11, 4460 Snertinge. Tlf. 59 26 80 56.
Erik D. Larsen, Birkevej 14, 7100 Vejle. Tlf. 75 83 37 31.
Bent Bøgh, Sæbyvej 82, 9900 Frederikshavn. Tlf. 98 43 27 33.
Ole Nielsen, Dorphs Allé 50, 2630 Tåstrup. Tlf. 43 52 48 96.

SEKRETARIAT:
Kirkeværløsevej 24, 3500 Værløse. Tlf. 44 48 56 28. Telefax 44 48 66 69.
Kontortid: Ma.-ti.-on. kl. 9.00-16.00. To.-fr.kl. 9.00-14.30.
Sekretariatsleder: Ole Nielsen.
Internetadresser: Hjemmeside: www.brevduen.dk - Emailadresse sekretariatet: ddb@inet.uni2.dk

MEDLEMSBLADET BREVDUEN
udkommer ordentligvist i uger med ulige nummer.
Ansvarshavende redaktør: Dan Kristiansen, Strandgårdsvej 1, 4600 Køge. Tlf. 56 65 87 61.
I redaktionen: Bent Vestergaard, Rosenvang 21, box 27, 8543 Hornslet. Tlf. 86 99 44 77.
Artikler, redaktionelle fotos, efterlysninger og fremlysninger sendes til Dan Kristiansen. - Fødselsdage, 
jubilæer, dødsfald, annoncer samt meddelelser til rubrikken »Meddelelser fra foreninger og sektioner« sendes
til Bent Vestergaard. - Kapflyvningsresultater sendes til postbox 69, 9800 Hjørring.
Ekspedition: DdB’s sekretariat, hvor abonnement (pr. år) kan tegnes.
Reklamationer over udeblevne numre af bladet bedes rettet til det stedlige postkontor.
Tryk: Vestergaards Bogtrykkeri, Hjørring. Miljøcertifikat ISO 14001.

Så er det jul
I morgen er det juleaften, og
den indleder 3 dejlige dage,
hvor vi skal hygge os i fami-
lie og venners lag. Redaktio-
nen ønsker alle læsere en rig-
tig glædelig jul og et godt og
lykkeligt nytår. Årsskiftet er
en naturlig anledning til at
gøre status, og når vi kigger
tilbage på »Brevduen« og ar-
bejdet med bladet, er der
nogle forhold der trænger sig
på.

Når en læser ønsker at
fremsende noget til »Brev-
duen«, kan man finde den
rigtige adresse og det rigtige
sted at sende materialet hen
ved at slå op på første højre-
side i et hvilket som helst
nummer af »Brevduen«.

Alt for mange sender fort-
sat til de forkerte adresse.
Der er kun 2 steder, hvor der
modtages materiale til
»Brevduen«, og det er hos
Bent Vestergaard i Hornslet
og hos undertegnede i Køge.
Mange sender det ind over
sekretariatet, og det er selv-
følgelig generende, og samti-
dig skaber det forsinkelse i
optagelsen i »Brevduen«. En
del ringer stadig og vil have
fremlyst/efterlyst duer via te-
lefonen. De bliver alle afvist,
og det skyldes, at vi skal ha-
ve dokumentation for, at vi
bringer det/de duenumre,
som det nu engang drejer sig
om. Også en del fremsender

frimærker, når de fremlyser
duer. Det skal man ikke. Det
er kun ved efterlysning, at
man skal indsende 5 kroner i
frimærker for hver due man
ønsker efterlyst.

Og så et lille suk omkring
det læsbare ved fremlysnin-
ger/efterlysninger. Det sker
ofte, at jeg ikke kan tyde un-
derskrifter der fremkommer,
så man skulle tro, at det var
den pågældendes læge, der
havde skrevet under. Endvi-
dere er oplysningerne ofte
mangelfulde, oeg jeg modta-
ger underskrifter, hvor der
f.eks. står hilsen Peter i Lille
Storeby og ikke andet. Det
bedste ville være at modtage
oplysningerne skrevet med
blokbogstaver, og afsenderen
skal som et minimum inde-
holde navn, forening og ger-
ne telefonnummer.

Vi har i året, der er gået,
modtaget mange gode indlæg
fra læserne, og sådanne er

naturligvis fortsat velkomne i
spalterne.

Vi skelner mellem artikler
omkring emner, der relaterer
sig til sporten, og læserbreve
hvor der skrives mere om et
enkelt slag. Vi efterlyser fort-
sat artikler fra læserne, der
omhandler rejser, arrange-
menter i klubberne, og andet
der har den store læserskares
interesse, og gerne bilagt bil-
leder, der visualiserer den
omtalte begivenhed.

Ligeledes er vi fortsat in-
teresseret i at mange billeder
af gruppe- og sektionsvinde-
re fra i år. Vi synes, at for få
benytter sig af muligheden
for at fremvise sin sektions-
gruppevinder i bladet. Det er
ikke så ofte, at den enkelte
brevduemand opnår at blive
sektions- eller gruppevinder,
og derfor synes vi, at det vil-
le være rart at have et billede
af vinderen som et minde om
den store dag. Man skal ikke

være nervøs for at miste bil-
ledet ved at indsende det til
»Brevduen«, idet alle bille-
der returneres efter brug i
bladet.

Også læserbreve er der
plads til i »Brevduen«, idet
vores blad efter vores me-
ning er det naturlige bindeled
medlemmerne imellem og
også et bindeled mellem le-
delse og medlemmer.

Vi har tidligere opfordret
indsendere af læserbreve til
at gå efter bolden og ikke ef-
ter manden, og den opfor-
dring gentager vi gerne. Vi
har modtaget mange gode og
konstruktive indlæg i1999,
men der er da også kommet
enkelte, hvor vi gerne havde
set, at indsenderen havde talt
til ti, inden han/hun fór i
blækhuset.

Under læserbreve i dette
nummer har jeg en lille be-
mærkning om, at vi beder
indsendere af læserbreve om
at begrænse sig til et A-4 ark.
Det skyldes at vi også skal
have plads til så mange artik-
ler  omkring sporten som vel
muligt.

Tak for i år.
D.K.

Redaktionen 
ønsker alle læserne

en rigtig 
Glædelig Jul og et

Godt Nytår!
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Mellemdistancemester i sektion 11 1999:

Dan Kristiansen,
033 »Køge«
Efter en hård fight med 5-6 an-
dre sportskammerater lykkedes
det mig at løbe af med sejren i
kampen om mellemdistanceme-
sterskabet i sektion 11.

For at blive mester er der me-
get, der skal flaske sig i løbet af
en sæson. Man skal have duerne
i topform sæsonen igennem,
man skal have en god sundheds-
tilstand i bestanden hele sæso-
nen, og selv skal man være mo-
tiveret til at gøre en stor indsats.
Går disse ting ikke op i en høje-
re enhed, får man ikke gode re-
sultater.

Det var egentlig først efter
weekendens flyvninger i uge 27,
hvor der kom 2 gode resultater
på mellemdistancen, at jeg be-
gyndte at interessere  mig for
dette mesterskab, og en udtalel-
se i klubhuset om at een af kon-
kurrenterne havde kaldt vores
duer i Køge for bagudflyvere,
fik blot motivationen til at blom-
stre endnu mere.

Planlægning
Da målet var i sigte, blev duer-
nes resultater de foregående år
nøje studeret, og især 2 tiltag fra
min side fik afgørende betyd-
ning for, at jeg blev den heldige.
I 1998 fløj 427 glimrende som
enkemand, medens resultaterne
som 2-årig havde været besked-
ne. I 1999 havde jeg flyttet ham
til den naturlige afdeling, og for

at gøre noget blev også denne
afdeling slået om til enkemænd
efter uge 27. Denne handling
kvitterede 427 for ved at vinde
de 2 næste sydflyvninger, og
med pæne placeringer i sektio-
nen til følge.

Inden den sidste flyvning fra
Altona lå 6-7 mand til at vinde
mellemdistancemesterskabet, i-
det pointforskellen var så lille,
at alt kunne ske lørdag den 7.
august.

Ved at studere mine dagbøger
fandt jeg frem til, at 427’s rede-
søster 428 vandt Altona unger i
1997, så hende blev der nu holdt
øje med. I 1999 var hun brugt på

nordholdet, og udover at have
fløjet Hudiksvall, var hun ugen
før Altona en tur i Ludvika med
en pæn placering. 428 boede i
rum 2, og jeg havde tidligere på
sæsonen set, at hun havde et
godt øje til en 4-årig han i rum
1, så derfor skabte jeg kontakt
mellem dem et par gange i
ugens løb, og jeg kunne tydeligt
se, at besøgene hos 210 skabte
glæde.

Onsdag aften blev holdet til
Altona sat, og det kom til at be-
stå af 8 enkemænd og 428. Tors-
dag middag smuttede jeg en tur
hjem fra arbejdet, og sammen
med en stor bunke halm blev

428 placeret i 210’s rede. De
kunne nu ligge og hygge sig i 4-
5 timer.

Da jeg kørte ned i klubhuset,
lød det sød musik fra bagage-
rummet, hvor 428 sad og kaldte
på sin nye partner.

Spænding
Alle kan sikkert forstå, at netop
lørdag den 7. august blev én af
de mest spændende flyvedage
dette år. Som på enhver anden
flyvedag fik jeg meldinger fra
syd og vest, efterhånden som
duerne blev registreret fra Alto-
na, og med vind og vejr taget i
betragtning havde jeg vurderet,
at en due stemplet i Køge kl.
12.35 ville være med fremme i
konkurrencen.

Kl. 12.30 susede 428 ned på
brædtet, og hun løb ind til en
velfortjent velkomst hos 210.
Nu var der kun at vente på at
høre stemplingstiderne fra kon-
kurrenterne, og en times tid efter
at jeg havde stemplet, ringede
Ole fra Tåstrup og lykønskede.
Han havde undersøgt de øvrige
konkurrenters stemplingstider
og kunne fortælle, at jeg var
bedst blandt os, der lå til at vin-
de mesterskabet.

Det skal også med, at mine 8
enkemænd kom pænt hjem, men
der gik 12 minutter fra 428 var
kommet og til en enkemand
dukkede op. Havde jeg ikke
gjort mit hjemmearbejde og fun-
det frem til 428’s deltagelse, var
det en anden, der var løbet med
mesterskabet, idet andenduens
resultat ikke var godt nok til at
sætte mig øverst.

Duerne
Ud fra mine artikler i »Brevdu-
en« ved mange af læserne, at jeg
stiller store krav til duernes ana-
tomi. Det vil sige, at vinger, ske-
let, muskler, fjerdragt og øjne

033-97-428. Tavlet U. Afst.: Delbar/Van Riel-Kruk. Datter af 033-95-211.
Oldebarn af 345.

033-97-436. Tavnet U. Afst.: Delbar/Van Riel, Kruk/Anton Jacops. Bar-
nebarn af 345.

033-97-447. Mørktavlet A. Delbar Van Riel-Kruk. Oldebarn af 345.
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skal leve op til de krav, jeg stil-
ler for at duen har gjort sig for-
tjent til at være på slaget.

Resultaterne i duens familie
er lige så vigtige, men en due
med god baggrund, der ikke le-
ver op til mine krav om kropsli-
ge forudsætninger, kommer ikke
ind i flyve- eller avlsslag. Ellers
er det vigtigste for mig, at jeg
har gode brevduer at arbejde
med, uanset hvilket stamme-
navn de har fået klistret på sig.

Specielt én han har sat sit
præg på min nuværende be-
stand, og det er 200-84-345, der
er morfar, farfar og oldefar til 8
af de ni mesterskabsduer. Des-
værre mistede jeg hans datter fra
Braunschweig, derfor er hun ik-
ke med i bladet.

345 er efter berømte 033-82-
332, som jeg fik fra Jan Bo
Rasmussen. Han er avlet på vores

fællesimport af Kruk-duer i 1980-
81 i parring med 200-79-471, som
var efter berømte »Hanse« og en
Matterne-hun fra Kørner.

Såvel 332 som »Hanse« var
sektionsvindere og Es-duer i
DdB, og endvidere fra 332 min
første gruppevinder efter 21 års
forsøg på at blive det.

Avlsarbejdet
Jeg har skrevet det før, og det
gælder stadig, at jeg bruger de
mørke vinteraftener til at analy-
sere min bestand.

Jeg har udarbejdet et skema,
hvorpå jeg fører en karakter om-
kring kvaliteten i de enkelte
punkter vedrørende duens ana-
tomi. Herunder også øjenfarve,
cirkler, afslutningsring m.m.
Notaterne danner herefter ud-
gangspunkt i min sammensæt-
ning af duer til avl, og grund-

princippet er, at den ene i parret
gerne må have i overflod af kva-
litet omkring det enkelte punkt.

Ud af de 40 par jeg starter en
sæson med, er der 10 par, der
kun bruges til avl. Fra disse 10
par og 5-6 par i flyveslaget
doubleres der, og det betyder, at
jeg får 50-55 unger til mig selv,
der alle er stort set lige gamle,
og det betyder igen, at jeg kan
starte træningen for dem alle på
en gang.

Flyvesystemer
Jeg har de sidste år fløjet med 10
enkehanner, 10 par naturlige og
med 10 par efter totalmetoden,
hvor både han og hun flyver
som enke. Det giver 50 duer at
flyve med på en sæson, og det er
rigeligt til mig.

I 1999 er mesterskabsduerne
en blanding af alle 3 kategorier,

men jeg indrømmer blankt, at
enke- og totalsystemet passer
bedst til mig set i lyser af den
tid, jeg på nuværende tidspunkt
har til at dyrke sporten i.

Enkemandssystemet er det
traditionelle, hvor de trænes i
luften morgen og aften, og de
bliver sendt så ofte, som formen
tillader det.

To gange om ugen kommer
hunnerne i luften, efter at enke-
mændene har været ude. De er
ikke meget for at flyve, idet de
helst vil ind til hannerne, derfor
holdes de i luften ved hjælp af
haveslangen i en times tid. De
naturlige ligger ude sammen
med ungerne i den mellemlig-
gende tid, og de får en trænings-
tur med foreningen hver uge
sæsonen igennem.

D.K.

033-95-211. Tavlet A. Delbar/Van Riel-Kruk. Far til 427-428. Barnebarn
af 345.

033-97-435. Tavlet U. Afst.: Delbar/Van Riel-Kruk/De Kerpel. Oldebarn
af 345.

033-97-442. Blåbroget A. Afst.: Delbar/Van Riel-Kruk. Indavl på 345. 033-98-560. Mørktavlet A. Afst.: Horemann/Stabel. Halvbror til grup-
pevinder Antwerpen og gruppevinder Arnhem.
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DdB’s landsudstilling
De danske Brevdueforeninger arrangerer landsudstilling på Hotel Pejsegården,
Brædstrup, fredag den 4. og lørdag den 5. februar 2000.
Udstillingen er åben fredag kl. 16.30 til 21.00 og lørdag kl. 9.00 til 17.00.
DdB indbyder herved sine medlemmer til at deltage i henhold til nedenstående
propositioner.

Klasse 1 hanner:
Som i  senest afviklede sæson var mindst
2 år og som på DdB-kapflyvninger op-
nåede mindst 5 placeringer indenfor 20%
eller minimum 1600 placeringskilome-
ter.

Klasse 2 hunner:
Som klasse 1, dog kræves mindst 3 pla-
ceringer eller minimum 1000 placerings-
kilometer.

Klasse 3 hanner:
Som i senest afviklede sæson var 1 år og
som DdB- og/eller sektionsflyvninger
opnåede mindst 2 placeringer indenfor
20%.

Klasse 4 hunner:
Som klasse 3.

Klasse 5 hanner:
Som i senest afviklede sæson var 1 år.
Ingen flyvekrav.

Klasse 6 hunner:
Som klasse 5.

Klasse 7 hanner:
Født i senest afviklede sæson, og som har
deltaget på mindst 3 kapflyvninger.

Klasse 8 hunner:
Som klasse 7.

Klasse 9 hanner:
Født i senest afviklede sæson, ingen
flyvekrav.

Klasse 10 hunner:
Som klasse 9.

Holdkonkurrence
på foreningsbasis:
Et hold består af 1 due fra hver af de 10
klasser. Duer som repræsenterer hold kan
også vinde individuelt. Hver forening
kan deltage med 1 hold.

Kapflyvningskonkurrence for
foreningsholdene i 2000:
Sammenlagt bedste resultat (enkelt resultat / sektionspoint inden
for 20%) for hver af de på holdet deltagende duer på DdB-flyv-
ninger.
1. pr. 40% af det indskudte beløb, dog mindst . . . . . . . . . 1000.-
2. pr. 25% af det indskudte beløb, dog mindst . . . . . . . . . . 600.-
3. pr. 15% af det indskudte beløb, dog mindst . . . . . . . . . . 400.-
4. pr. 10% af det indskudte beløb, dog mindst . . . . . . . . . . 300.-
5. pr. 10% af det indskudte beløb, dog mindst . . . . . . . . . . 300.-

Anmeldelse/Udstillingsgebyr:
Individuel anmeldelse sker på DdB’s anmeldelsesblanketter.
Holdanmeldelse skal ske på holdskema, som rekvireres fra se-
kretariatet.
Gebyr andrager kr. 20.- pr. due.
Indskud til holdkonkurrencen andrager kr. 100.-
Anmeldelse, kopi af vaccinationsattest samt udstillingsgebyr
sendes til:

Børge Godtfredsen
Gartnerager 5, Overdam, 2970 Hørsholm

senest mandag den 17. januar.

Almindelige bestemmelser:
Anmeldelsesskemaerne udfyldes omhyggeligt og kontrolleres af
den lokale forening, som skal attestere oplysningernes rigtighed.
Mangelfuldt udfyldt anmeldelse, manglende indbetaling, for sen
ankomst eller andre afvigelser berettiger til afvisning. Duerne
kan kun udstilles den pågældende sæson for én ejer.

Duernes indlevering:
Duerne indleveres i udstillingslokalet torsdag kl. 19.30 til 20.30.

Præmier:
Der udsættes præmier til hver 10. due i hver klasse. Højest be-
dømte ældre han og ældre hun tildeles grand prix.

Foreningskonkurrence:
Der udsættes præmier til hver påbegyndt 10. hold.

Bedømmelse:
Bedømmelse foretages efter DdB’s 7 punkts skala og af lands-
dommere. Udstillingen slutter lørdag kl. 17.00. Duerne udleve-
rese til kl. 17.30 og søndag mellem kl. 7.30 og 8.00.

På hovedbestyrelsens vegne:
Erling Vestergaard, Børge Godtfredsen

og Svend Aage Krogsgaard
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NATURAL GRANEN - B2900 SCHOTEN - BELGIUM

EKSPERT INDENFOR DUEFODERBRANDE
SJÆLLAND: Tlf. 43 52 48 96

v/ Peter Olesen, Uhre Byvej 38
7330 Brande, tlf. 97 18 70 40

Du kan trygt satse på

NATURAL
- også i år 2000...

Sats på noget sikkert - sats på NATURAL
– det betaler sig...

Med billeder 
af vores 

gruppe- og 
sektionsvindere

i 1999 vil vi
gerne takke for 
sæsonen 1999 
og ønske vore

kunder en
glædelig jul 

samt et 
godt nytår

237-96-892U
Gruppevinder 
Antwerpen 1/816 duer
og vinder af Toxværd’s
Vandrepræmie II.

237-98-208U
Sektionsvinder Altona
1/1012 duer.

237-96-946A
Sektionsvinder Lübeck
1/1025 duer.

237-97-034A
Sektionsvinder Berlin
1/505 duer.
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Langdistancemester i gruppe 6 og sektion 62:

Hans Juul Mikkelsen, 
204 »Aadalen«
Hans Juul Mikkelsen, Skjern,
blev i 1999 gruppemester i grup-
pe 6 og dermed også langflyver-
mester i sektion 62. Han blev nr.
12 til mellemdistancemesterska-
bet i sektionen og placerede sig
som nr. 2 til Forsvarets Medaljer
i gruppe 6 og nr. 10 til Forsva-
rets Vandrepræmie. Slaget hav-
de i 1999 2 sektionsvindere fra
hhv. Kolding og Altona samt en
gruppevinder fra Berlin. Det er
første gang, Hans Juul Mikkel-
sen vinder et DdB-mesterskab,
men han er til gengæld forholds-
vis ny i brevduesporten, da han
først startede i efteråret 1990.
Siden 1993, hvor slaget første
gang var placeret til DdB-me-
sterskaberne, har resultaterne
været opadgående og er i 1999
kulmineret i gruppemesterska-
bet. Slaget har gennem årene
haft otte sektionsvindere, hvoraf
to af disse også er gruppevinde-
re. Hans havde i øvrigt ikke for-
ventet at vinde langflyverme-
sterskabet i år, da han ikke var
så godt placeret på den første
langflyvning fra Arnhem, men
duerne kom stærkt igen på de
resterende flyvninger, og den
dårlige flyvning fra Arnhem
kunne udskydes.

Slaget
Duerne går i et velventileret og
tørt slag, som er indrettet i en
nedlagt carport. Slaget er indret-
tet, så det er nemt at arbejde i.

Der benyttes hele året ærtehalm
som gulvstrøelse, og dette ud-
skiftes ca. hver anden måned.
Der er tråd i loftet, og i gavlen af
slaget er anbragt en elektrisk ud-
luftningsventil, som sørger for
ventilationen. Slaget er opdelt i
2 afdelinger til enkehanner med
12 og 8 reder og en afdeling,

som i næste sæson skal bruges
til 10-12 pindehanner. Enkehun-
ner, avlsduer og unger går i vo-
liere, hvor der er ristegulv. Sla-
get vender mod vest.   

Flyvesystem
Hans Juul Mikkelsen flyver med
20 enkemænd og vil i 2000 fly-

ve med 10-12 pindehanner, hvil-
ket tidligere er blevet afprøvet.
Det er 1-års hanner, der benyttes
som pindehanner, og der er tale
om hanner, som Hans er i tvivl
om og ikke har fundet gode nok
til en plads på enkemandsslaget.
Som pindehanner får duerne lov
til at vise deres værdi, og de får
ved at flyve efter dette system
en god ballast. De hanner, som
lever op til kravene, indsættes
som 2-års på enkemandsslaget.
Hans bemærker, at en af slagets
bedste duer blev fundet efter
dette system. Han var i tvivl om
denne han, og den ville være
blevet fjernet, hvis ikke der var
blevet fløjet med pindehanner.

Enkehannerne parres sidst i fe-
bruar eller først i marts. De får
lov til at opmade 2 unger i første
kuld, og enkemandssystemet
startes, når de har ruget ca. 10 da-
ge på andet kuld æg. Hans har
tidligere fløjet efter det totale sy-
stem med succes, mens det natur-
lige system ikke passer til hans
temperament. Duerne trænes ikke
meget inden sæsonen, da enke-
mændene kun får to træninger på
15 kilometer før den første flyv-
ning. Når sæsonen er i gang,
stoppes træningen. Duerne flyver
til gengæld meget hjemme om-
kring slaget, hvor de i flyvesæso-
nen holdes i gang med et flag.
Hans fortæller i øvrigt, at han ik-
ke er plaget af høgen, og duerne
flyver derfor meget ude hele året.
Om vinteren lukkes de således ud
omkring 14-tiden, hvor de motio-
nerer et par timer alt efter vejrli-
get. Enkemændene lukkes i fly-
vesæsonen ud ved 17-tiden om
eftermiddagen og får lov til at
være ude til næste morgen. Grun-
den til, at Hans tør praktisere det-
te system, er, at indflyvningen
sker gennem en sputnik, der er
sikret, så skadedyr ikke kan træn-
ge ind på slaget.

Enkehunnerne vises som re-
gel, før enkehannerne sendes på
kapflyvning, men dette afhæn-
ger af, om Hans har tid til det.

Rederne rengøres tidligt hver
morgen, så gødningen er væk,
inden duerne begynder at be-
væge sig rundt i reden.

Tekst og foto:
Michael Larsen

Et kig ind i det ene enkemandsslag.

Hans Juul Mikkelsen, 0204 »Aadalen«.

(Fortsættes side 465)
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JYLLAND OG FYN: SJÆLLAND:
BOSMOLEN DANMARK M. BRYLLE HOBBY
Poul Chr. Jensen Tølløsevej 36,
Lundvej 2, 8800 Viborg 4340 Tølløse
Telf. 86 60 20 90 Telf. 59 18 69 60 (dag)
Lager tlf. 86 60 20 09 Tlf. 59 18 60 08 (aften)

BOSMOLEN
BELGIUM

DU
IVENVOEDERS

BOSMOLEN

ønsker alle sine kunder
en rigtig GLÆDELIG JUL
og et GODT NYTÅR
samt tilllykke med de 
mange gode resultater i 1999!

BOSMOLEN – kvalitet til hverdagspriser!

Et specielt stort tillykke til vor danske Bosmolen-
mester, Dion Esmann, 053 »Sølyst«.

RING OG HØR
NÆRMERE...
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Sektionsklub 11 
»Storkøbenhavn«
Udstilling på Marielystskolen, Gladsaxevej
198, Søborg.
Sektion 11 afholder udstilling den 16. januar
2000. Udstillere kan tilmelde i følgende klasser:

Klasse 1: Hanner, der i seneste afviklede
sæson var mindst 2 år, og som på DdB-kap-
flyvninger opnåede mindst 5 placeringer in-
denfor 20% eller min. 1600 placeringskilome-
ter indenfor 20%.

Klasse 2: Hunner, som i klasse 1, dog
kræves mindst 3 placeringer eller min. 1000
placeringskilometer.

Klasse 3: Hanner, der er født før 1999, ingen
flyvekrav.

Klasse 4: Hunner, der er født før 1999, ingen
flyvekrav.

Klasse 5: Hanner, født i 1999, ingen flyve-
krav.

Klasse 6: Hunner, født i 1999, ingen flyve-
krav.

Der vil blive afholdt foreningskonkurrence i
klasserne 5 og 6. Der vil i alle klasser være
præmier til min. 10% af de udstillede duer.

Udstillingsgebyr er 20 kr. pr. due, der beta-
les ved indlevering af duerne.

Anmeldelsesblanketter til udstillingen kan
fås ved henvendelse til sekretariatet, telefon 44

Sektionsklub 21
Der afholdes sektionsudstilling på Hvalsø
Skole den 7.-9. januar 2000.
Klasse 1: Hanner, årgang 97 eller ældre, som i
1999 har opnået mindst 5 plac. indenfor 20%
eller minimum 1600 plac. kilometer på DdB-
flyvninger.

Klasse 2: Hunner, årgang 97 eller ældre,
som i 1999 har opnået mindst 3 plac. indenfor
20% eller minimum 1000 plac. kilometer på
DdB-flyvninger.

Meddelelser fra
foreninger og sektioner

Klasse 3: Hanner, årgang 97 eller ældre,
som i 1999 har opnået mindst 2 plac. indenfor
20% på DdB-flyvninger.

Klasse 4: Hunner, årgang 97 eller ældre,
som i 1999 har opnået mindst 2 plac. indenfor
20% på DdB-flyvninger.

Klasse 5: 1-årige hanner, som i 1999 har op-
nået mindst 2 plac. indenfor 20% på DdB- el-
ler sektionsflyvninger.

Klasse 6: 1-årige hunner, som i 1999 har op-
nået mindst 2 plac. indenfor 20% på DdB- el-
ler sektionsflyvninger.

Klasse 7: 1-årige hanner, uden proportioner.
Klasse 8: 1-årige hunner, uden proportioner.
Klasse 9: Hanunger, der har deltaget på 3

kapflyvninger.
Klasse 10: Hununger, der har deltaget på 3

kapflyvninger.
Klasse 11: Hanunger, uden proportioner.
Klasse 12: Hununger, uden proportioner.
Klasse 13: Sektionsvindere. Duerne i denne

klasse bliver særskilt inviteret.
Udstillingen er åben søndag kl. 9.00-16.00.

Præmieuddeling efter auktionen.
Kl. ca. 14.45 auktion. Flytteauktion over ca.

30 duer fra Carsten Jørgensen, Dan 030. Kata-
log kan rekvireres hos Mona Jacobsen.

Pris pr. due kr. 20,-. Duerne i klasse 13 er
gratis, hvis du kun udstiller her.

Duerne anmeldes telefonisk eller på DdB’s
skemaer til Mona Jacobsen, Bøgevej 4, 4330
Hvalsø, tlf. 46 40 84 90 senest den 30.12.99.

Indlevering af duer fredag den 7. januar
2000 fra kl. 19.00-21.00.

Attesterede skemaer eller udskrifter fra for-
eningsprogram skal følge telefonisk anmeldte
duer. Tilmeldingen er bindende.

Generalforsamling i sektion 21 søndag den
9. januar 2000 kl. 10.00. Dagsorden fremsen-
des til foreningerne.

Efter generalforsamlingen er der tag-selv-
bord. Alle kan deltage. Pris kr. 100,- incl. kaf-
fe. Tilmelding til frokost sker også til Mona.

Sektionsklub 22
Brevdueudstilling i Vordingborghallen lør-
dag den 8. januar 2000 kl. 14.00-16.00 og
søndag den 9. januar 2000 kl. 12.00-16.00.
Der udstilles i følgende klasser:

1. Hanner: Landsholdsklasse. I klassen ud-
stilles hanner, der i 1999 var mindst 2 år, og
som på DdB-flyvninger opnåede mindst 5 pla-
ceringer indenfor 20% eller minimum 1600
placeringskilometer.

2. Hunner: Landsholdsklasse. I klassen ud-
stilles hunner, der i 1999 var mindst 2 år, og
som på DdB-flyvninger opnåede mindst 3 pla-
ceringer indenfor 20% eller minimum 1000
placeringskilometer.

3. Hanner: Som i senest afviklede sæson var
mindst 2 år, og som på DdB-flyvninger opnåe-
de mindst 2 placeringer indenfor 20%.

4. Hunner: Som i senest afviklede sæson var
mindst 2 år, og som på DdB-flyvninger opnåe-
de mindst 2 placeringer indenfor 20%.

5. Hanner: Årgang 1998.
6. Hunner: Årgang 1998.
7. Hanner: Årgang 1999 (deltaget på mindst

3 kapflyvninger).
8. Hunner: Årgang 1999 (deltaget på mindst

3 kapflyvninger).
9. Hanner: Årgang 1999.
10. Hunner: Årgang 1999.
11. Hanner: Avlshanner, årgang 1996 eller

ældre.
12. Hunner: Avlshunner, årgang 1996 eller

ældre.

AUKTION I SILKEBORG
Søndag den 16. januar 2000 kl. 15.00

I forbindelse med Sektion 52’s repræsentantskabsmøde og udstilling er
der auktion over ca. 20 unger, årgang 99, fra

Ivan Hansen, 0206 »Als«
Duerne er af den kendte Delbar-familie, der har givet utallige topresulta-
ter de senere år.

Eftersyn fra kl. 8.30. Auktionarius: Lars Simonsen.
Kataloger og kommission: Ove Quottrup, tlf. 86 82 82 12.

48 56 28, det henstilles til udstillerne, at disse
bruges, blanketter kan eventuelt bestilles fore-
ningsvis.

Anmeldelser skal være John Sylvest Peter-
sen, Bakketoften 13A, 2760 Måløv i hænde se-
nest den 4. januar 2000.

Duerne indleveres fredag den 14. januar
2000 mellem kl. 19.00 og 20.00. Udstillingen
er åben søndag den 16. januar fra kl. 10.00 til
kl. 16.30.

Præmieuddeling for såvel flyvesæson 1999
og for udstillingsvinderne vil starte ca. kl.
16.00.

Ophørsauktion – topduer,
Rune Rasmussen, Søborg
Der vil i forbindelse med udstillingen blive af-
holdt ophørsauktion over alle duer fra Rune
Rasmussen, Dan 045 »Søborg«, et af sektion
11’s topslag igennem det seneste årti. annonce
vil komme i næste nummer af »Brevduen«.
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Sektionsklub 22
Sektionsklub 22 afholder søndag den 9. januar
2000 kl. 10.00 delegeretmøde i Medborgerhu-
set (Kirkeskovpavillonen) i Vordingborg. Mø-
det har følgende dagsorden:
1. Konstatering af mandater.
2. Valg af dirigent og stemmetællere.
3. Formandens beretning (Mogens Stub).
4. Regnskab (Lars Thyge Hansen).
5. Valg af formand.

På valg Mogens Stub.
6. Valg af 3 bestyrelsesmedlemmer.

På valg: Jan Kania, *Poul Erik Szymula
og *Kresten Vestergård. * (ønsker ikke
genvalg).

7. Valg af 2 bestyrelsessuppleanter.
8. Valg af 2 revisorer og 1 suppleant.
9. Valg af 2 løsladere.

10. Indkomne forslag.
11. Kontingent – flyveplan – pokaler.
12. Eventuelt.

I forbindelse med delegeretmødet afholder
sektionen udstilling i Vordingborghallen. Til-
melding af duer hertil sendes foreningsvis af
formanden, som har modtaget proportioner an-
gående de 12 klasser, der udstilles i.

P.b.v. Lars Thyge Hansen

Sektionsklub 53
Generalforsamling og præmieuddeling
Sektionen afholder generalforsamling lørdag
den 8. januar 2000 kl. 10.00 i 068’s klubloka-

Fremlysning

036-98-276, 036-99.1578, DV 1146-99-559,
NL 99-9941748. P. Schulz, tlf. 74 63 01 93.

154-99-162. P. E. Petersen, tlf. 86 24 20 82.
S 20-29-539. E. Sørensen, tlf. 59 51 07 63.
WHU-N 95-15352. Knud E. Andersen, 026.
NL 99-1534704. Børge Larsen, tlf. 98 63 12

84.
PL 035-98-20605, B 98-6027546 (døde). Lars

Trolle Bornholm.
B 94-5066519, NL 99-5905649. J. Laustsen,

tlf. 97 72 53 69.
NL 99-1923698, tlf. 98 25 63 70.

AUKTION
Ved sektionsudstillingen for sektion
61 afholdes auktion over unger
skænket af følgende landskendte
topflyvere:

Johs. Markussen, 055
Brian Lauridsen, 093
Ove Quottrup, 0108
E. Simonsen, 0108

Arne F. Pedersen, 0190
Jørgen Lauridsen, 0190
Jørgen Mikkelsen, 0190
H. Juul Mikkelsen, 0204

Jan Pedersen, 0216
Brian og Egon, 0224

Auktionen afholdes søndag den 9.
januar 2000 kl. 14.00 på Ikast
Vestre Skole.

Arrangør: 0190 »Ikast«

Sektion 53, 068 »Frederikshavn«

UDSTILLING OG AUKTION
I FREDERIKSHAVN

Sektion 53’s udstilling den 8.-9. januar på Fladstrand Skole. Udstillingen
åbner lørdag den 8. januar kl. 13.00 og søndag den 9. januar kl. 10.00.

Auktion over 25 duer fra Jos Thones filialslag
ved Gerdt Deklærk

Der kan nævnes duer efter »Napoleon« 5010004/93, »Julia«
5018877/94, og mor »Shelia« 1. Prov. Orleans, samt efter duer med
mange topresultater.

Program søndag:
Kl. 14.00: Auktion · Kl. 16.00: Præmieoverrækkelse.
Der kan købes øl, vand, pølser og brød.

Katalog og kommission: Johannes Madsen, tlf. 98 42 88 98.
Auktionarius: Erik Nielsen, 077 »Arden«.

Brevdueforeningen 068 »Frederikshavn«

SIDSTE CHANCE
FOR DUER DIREKTE FRA

HARRIE PETERS
får du i Skanderborg søndag den 9. januar år 2000. Duerne er fremavlet
på topflyvere fra Grondelaers og Huub Grommen. Det er på grund af svig-
tende helbred, at Harrie Peters afhænder sine duer og viser os den tillid
at afhænde dem for ham.

Auktionen finder sted kl. 14.00 (eftersyn fra kl. 10.00) på
Morten Børup Skolen, Møllegade 45, Skanderborg

i forbindelse med Sektion 33’s udstilling og generalforsamling som nævnt
andet sted i bladet.
Ud over Harrie Petes-duerne udbydes 10 Van Breemen-duer, avlet på
importerede duer hos Aage Vinther, Horsens.
Katalog og kommission: Orla Rohde, tlf. 86 57 97 65, eller Aage Madsen,
tlf. 86 52 00 74.

Arr.: 073 »Skanderborg«

Stadepenge kr. 20,- pr. due betales, når du-
erne afleveres i Vordingborghallen fredag den
7. januar fra kl. 19.00-20.00.

Grand Prix hanner (klasse 1+3+5+11).
Grand Prix hunner (klasse 2+4+6+12). Fore-
ningskonkurrence med 5 ét-årige (klasse 5+6).
Foreningskonkurrence med 5 unger (klasse
7+8+9+10). I klasse 9 og 10 skal duenummer
ikke opgives på forhånd. I øvrige klasser skal
duens nummer altid opgives.

I forbindelse med udstillingen og delegeret-
mødet vil der være fællesspisning i Vording-
borghallen ca. kl. 13.00. Menu og tilmeldings-
skema udsendes til formændene i uge 50. Til-
melding til dette arrangement samt anmeldelse
af duer til udstilling sendes foreningsvis senest
den 31.12.99 til Lars Thyge Hansen, Skoma-
gervej 4, 4773 Rødvig Stevns.

ler, Højrupsvej 57 A, Frederikshavn. Dagsor-
den ifølge lovene.

Efter generalforsamlingen afholdes præmie-
uddeling kl. 12.00.

Tilhørere, som ønsker frokost (skipperlab-
skovs á kr. 50,-) bedes tilmelde sig hos Ilse
Madsen, tlf. 98 48 23 54 senest den 6. januar.

Alle præmievindere, incl. sektionsvindere,
opfordres til at møde op.

Alle sektionens medlemmer ønskes en glæ-
delig jul og et godt nytår.

Peter Pedersen

Ved efterlysninger i Brevduen
skal der vedlægges

kr. 500 pr. due i frimærker
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Kong Chr. X’s vandrepræmie:
Præsidentens ærespræmie:
Kaj Evers, 012

Prins Haralds vandrepræmie
Præsidentens ærespræmie:
Erik Christensen, 028

Prins Henriks vandrepræmie:
Præsidentens ærespræmie:
Hans F. Hansen, 0206

Toxværds vandrepræmie:
Henrik Jørgensen, 0104

DdBs vandrepræmie:
Egon Frederiksen, 097

Toxværds vandrepræmie II:
Søndergård & Olesen, 0237

Super-DM
1. Janne & O. Nilsson, 078 .....................8835
2. Ole Nielsen ..........................................8733

Langflyvermestre
i grupperne
Gruppe 1:
Ole Nielsen, 0225 .....................................4884

Gruppe 2:
Per Pedersen, 044 .....................................4852

Gruppe 3:
Janne & O. Nilsson, 078 ..........................4857

Gruppe 4:
Andreas Andreasen, 0239.........................4819

Gruppe 5:
Ove Quottrup, 0108..................................4914

Gruppe 6:
H. Juul Mikkelsen, 0204 ..........................4839

Langflyvermestre
i sektionerne
Sektion 11:
Ole Nielsen, 0225 .....................................4884

Sektion 12:
Finn Carlsen, 0149 ...................................4754

Sektion 13:
Ole Madsen, 0184.....................................4403

Sektion 21:
Per Pedersen, 044 .....................................4852

Sektion 22
Petvaldsky, 0100.......................................4761

Sektion 31:
Janne & O. Nilsson, 078 ..........................4857

Sektion 32:
J. & K. E. Kristensen, 0227......................4747

Sektion 33:
Henning Jørgensen, 055 ...........................4854

Sektion 41:
Andreas Andreasen, 0239.........................4819

Sektion 42:
Y. & Villy Petersen, 027 ...........................4773

Sektion 51:
Per W. Berg, 017.......................................4720
Sektion 52:
Ove Quottrup, 0108..................................4914

Sektion 53:
Kristina & Arne, 086 ................................4671

Sektion 54:
Erik Nielsen, 077......................................4735

Sektion 61:
Arne Maul, 093.........................................4741

Sektion 62:
H. Juul Mikkelsen, 0204 ..........................4839

Sektion 63:
Jens Chr. Eriksen, 0189 ............................4683

Mellemdistancemestre
i sektionerne
Sektion 11:
Dan Kristiansen, 033 ..............................10699

Sektion 12:
Otto-Jørgen-Tim, 0148 ...........................10584

Sektion 13:
Ronny Olsen, 0184 ...................................8696

Sektion 21:
Bendt Nielsen, 044 .................................10612

Sektion 22:
Ulrik L. Larsen, 058 ...............................10525

Sektion 31:
Janne & O. Nilsson, 078 ........................10716

Sektion 32:
Finn Lindegård, 036 ...............................10569

Sektion 33:
Johs. Markussen, 055 .............................10808

Sektion 41:
J. & N. C. Schmidt, 0239 .......................10771

Sektion 42:
Y. & Villy Petersen, 027 .........................10784

Sektion 51:
Flemming Friis, 017 ...............................10875

Sektion 52:
Hans E. Pedersen, 040............................10827

Sektion 53:
Bent Andersen, 068 ................................10804

Sektion 54:
L. & M. Sørensen, 023 ...........................10906

Sektion 61:
Brian Lauridsen, 093 ..............................10760

Sektion 62:
Peter Smedegård, 075.............................10799

Sektion 63:
J. & G. Iversen, 212................................10721

Junior- og
begyndermesterskab
Sektion 11:
M. & M. Zuferov, 045 ..............................7837

Sektion 12:
Louis V. Sørensen, 0149...........................7063

Sektion 21:
Carsten Andersen, 030..............................7536

Sektion 22:
Erik Nielsen, 0112....................................7510

Sektion 31:
Mikkel Ingwersen, 013.............................7325

Sektion 32:
Mette Godskesen, 070 ..............................7628

Sektion 33:
Kiki Matthiesen, 046 ................................7605

Sektion 41:
Jacob Matthiesen, 0140 ............................7238

Sektion 42:
Kasper Arnsbæk, 028 ...............................7253

Sektion 51:
Chr. K. Christiansen, 0246 .......................7408

Sektion 52:
Karla & Erhard, 031 .................................7624

Sektion 53:
Kurt Larsen, 0129.....................................7270

Sektion 54:
Dan Laier, 022 ..........................................5653

Sektion 61:
Rita Leth, 0233 .........................................7498

Sektion 62:
Nick & Glenn, 0216 .................................7455

Sektion 63:
Marianne Jensen, 0188 .............................7655

Forsvarets Vandrepræmie
Gruppe 1:
Jan Jaszczak, 0200....................................9541

Gruppe 2:
Tage Hansen, 009 .....................................9525

Gruppe 3:
Johs. Markussen, 055 ...............................9641

Gruppe 4:
Andreas andreasen, 0239..........................9534

Gruppe 5:
Ove Quottrup, 0108..................................9735

Gruppe 6:
Brdr. Juelsgaard, 093 ................................9415

Forsvarets medaljer
Gruppe 1:
Guld: Jan Jaszczak. 0200...................11154
Sølv: Jørn Boklund, 0135 .................11118
Bronze: Arne Skovbjerg, 059................11008

Gruppe 2:
Guld: Petvaldsky, 0100......................10803
Sølv: Tage Hansen, 009 ....................10782
Bronze: Per Pedersen, 044 ....................10770

Gruppe 3:
Guld: Per Holst, 046..........................11257
Sølv: Henning Jørgensen, 055 ..........11042
Bronze: Johs. Markussen, 055 ..............10965

Vindere
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1999af de officielle
vandrepræmier,
pokaler og
ærespræmier
Gruppe 4:
Guld: Andreas Andreasen, 0239........11274
Sølv: Y. & Villy Petersen, 027..........10862
Bronze: Kristian Mikkelsen, 0229 ........10426

Gruppe 5:
Guld: Torben Mortensen, 0246..........10951
Sølv: Ove Quottrup, 0108.................10819
Bronze: Erik Nielsen, 077.....................10730

Gruppe 6:
Guld: Arne Maul, 093 .......................10555
Sølv: H. Juul Mikkelsen, 0204 .........10507
Bronze: Brian & Egon, 0224 ................10498

National Cup
Sammenlagt afstand under 2500 km
1. P. Brun Hansen, 061 ............................3143
2. Hans O. Kock, 0206 ............................3108

Sammenlagt afstand 2500-2650 km
1. Ole Nielsen, 0225 ................................3066
2. Erik Andersen, 0180 ............................3052

Sammenlagt afstand over 2650 km
1. Trine & Jan Rønn, 0232 ......................3261
2. Team Larsen, 0211 ..............................3041

Danmarkspræmien
M. Younas, 033 .........................................7933

Natural Brandes Bjørn
Arne & Sv. Åge, 097 ................................1928

Hassing Sportspræmiers
vandrepræmie
Carl O. Bie, 036........................................2594

Bosmolens ærespræmie
Hans Jensen, 0126 ....................................1999

Prodanas ærespræmie
Chr. Christensen, 0183 .............................3929

Harry Schouenbergs
vandrepræmie
Janne & O. Nilsson, 078 ..........................8835

Vandrepræmie til ejendom:
Forsvarets vandrepræmie
Gruppe 3:
Ivan Hansen, 0206

ULF SCHEIBYE
præsident

ERLING VESTERGAARD
formand

/Ole Nielsen

Fra Henning Jørgen-
sen kommer der14 
duer. - Bl.a. 3 sen-
unger, der er søskende
til »255«. - Desuden 
3 senunger, som er 
direkte efter 255 - en 
tre-årig datter efter ham, 
som er søster til 1240, der 
var ES-duevinder i sektion 33 
i 1998. - Endelig sælges 
endnu én af de topflyvende 
brødre - 055-95-1104 med en samlet score på 36 sek-
tionsplaceringer, han er øvrigt bror til 255’s mor.

Det er lykkedes os at overtale Leif og Martin 
Sørensen til at sende 15 duer til auktionen 
bl.a. 2 unger efter stamhannen »445«.
Det er duer af den velkendte Grondelaers-
afstaming, som har gjort det fantastisk
for dette Aalborg-team. Utallige er de
mesterskaber, duerne har fløjet 
hjem. Grondelaers-duernes 
ry er blevet yderligere 
cementeret, og nu har
du mulighed for at erhverve
duer af denne pragtfulde stamme.

Der kommer 13 duer fra Andreas Andresen. Her er der
mulighed for at få det rigtige Janssen-blod.
Andreas har arbejdet med stammen i mange år, og det
er fantastiske resultater, der er opnået med denne su-
perstamme. Her er mulighed for at få duer, som kan gi-
ve den blodfornyelse, vi alle tragter efter. 
Andreas’ resultater taler for sig selv. I år vandt han bl.a.
Gruppemesterskabet, Forsvarets guldmedalje og For-
svarets vandrepræmie i Gr. 4 samt Langflyvermester-
skabet  i Sekt. 41.

Det er svært at være profet i eget fædreland, men Finn
Lindegaards resultater taler for sig selv. Det er utroligt,
hvad han har vundet gennem årene. Mange gange sek-
tionsmester både med gamle og unger, og top-resulta-
ter til DdB’s mesterskaber er dagligdag på dette topslag.
Duerne er af afstamningen Deweerdt, De Kerbel og så
er der altså lige »den gamle slagtedue«. Fra Finn Lin-
degaard kommer der 20 duer på auktionen

Kataloger og kommission: Keld Pedersen, 063, tlf. 75 53 59 23. – Auktionarius: Erling Møller Pedersen, 0227

HHeennnniinngg JJøørrggeennsseenn,, 005555

LL.. && MM.. SSøørreennsseenn,, 002233

FFiinnnn LLiinnddeeggaaaarrdd,, 003366

AAnnddrreeaass AAnnddrreesseenn,, 00223399

00225500--9933--225555

BBeellggee--8877
55331122444455

SSøønnddaagg ddeenn 1155.. jjaannuuaarr 22000000 kkll.. 1133..0000 ppåå DDyyrreehhaavveesskkoolleenn,, DDyyrreehhaavveevveejj,, KKoollddiinngg
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Læserbreve

Svar til Palle
Pedersen
- 0105
»Hvor er det rart« – at møde en
rigtig Don Quijote – en der ikke er
bange for at tage kampen op mod
vindmøllerne – og så hedder ved-
kommende ovenikøbet Palle.

Efter min opfattelse trænger to
ting sig på. – Du burde have an-
vendt en lidt mere urban form. –
Din adresse på kritikken er kor-
rekt. M.h.t. den urbane form. – Du
nævner begrebet: »Farverige læ-
serbreve«. Du ville måske være
sikker på, at dit havnede i denne
kategori.

I dit læserbrev samt i Erik D.
Lassens svar lykkes det Jer begge
at rode godt rundt i det, svensker-
ne omtaler som »Kalle Fakta«.
Landsformanden er den eneste,
der sikrer sig mod at rode rundt.
Han nægter overhovedet at be-
skæftige sig med det.

Set ud gennem mine vinduer er
virkeligheden følgende: Der er
gjort alt, hvad der med rimelighed
kan forventes, for at hverve med-
lemmer – omkostningerne taget i
betragtning. Der er også lavet un-
dersøgelser af, hvorfor medlem-
merne forlader os. Der forsvinder
ca. 6% på årsbasis. Palle P. kan
trøste sig med, at der så er 94%
tilbage.

Du vil have mellemdistance-
flyvninger midt i ugen og så lang-
flyvninger i weekenden. Det lader
sig ikke gøre. Som det eneste land
i Verden har vi nemlig valgt at la-
de Robin Hood designe den in-
denlandske transport. I dine uden-
landske sammenslutninger brin-
ger medlemmerne individuelt de-
res duer til opsamlingsstederne.

Her står DdB for transporten
fra enkeltforening til opsamling.
Når vi den 5. august sender til Os-
nabrück, koster det 25-28.000 kr.
at få duerne kørt til løsladelsesste-
det, herunder nogle mindre poster,
der belaster dette beløb, men det
koster 56.000 kr. at samle duerne
sammen indenlands. En sådan ud-
gift kan vi kun have en gang
ugentligt.

HB/Transportudvalget har en
tyrkertro på, at uden Robin Hood-
ordningen ville vi affolke yder-
områderne brevduemæssigt. Det
er muligt. Imidlertid har den om-
stændighed at man så samtidig
kunne sænke kapflyvningsgeby-
rerne til under halvdelen ikke
været nævnt med en stavelse. Man
har måske ikke skænket det en
tanke?

Skulle situationen opstå, er jeg
sikker på, at yderområderne fandt
en løsning også på denne opgave.

Det er ikke fair at blande en
sagsbehandlers dåbsattest ind i
nogle påstande, der iøvrigt er for-
kerte. HB har direkte forespurgt,
hvorfor vi skulle vaccinere to gan-
ge og ikke måtte bruge den vacci-
ne, der var i brug i hovedparten af
EU iøvrigt, og som kun krævede
en enkelt basisvaccination. Denne
vaccine mangler en dansk god-
kendelse (som formentlig skal
komme fra Seruminstituttet). At få
denne godkendelse involverer un-
dersøgelser, der er ret dyre. Disse
skal bekostes af producenten.
Denne ville ikke afholde disse
med den begrundelse, at det lille
antal medlemmer i DdB gjorde
dette uinteressant.

Det næste logiske spørgsmål,
der her trænger sig på, bliver så:
Kunne firmaet opnå tilladelsen,
og vi så refunderer regningen.
Hvad taler vi om i kroner?

Jeg tror virkelig, at HB speku-
lerer på folks fritid og ved, at der
er noget der hedder sommerhuse,
biler og badestrande. Her må man
vel se de nye elektroniske anlæg
som en fordel, der kan bruges po-
sitivt i markedsføringen. Og jo
flere elektroniske anlæg, jo korte-
re tid i lokalet til både indlevering
og når der gøres op.

Jeg mener også at have set et
sted, at der skal laves flere forskel-
lige foldere, nogle bl.a. til udde-
ling i seniorklubber, efterløns-
klubber i vore fagforeningsafde-
linger m.v. »Brevduen« ud på
læsesale og i lægernes venteværel-
ser. Vi må ikke lade nogle mulig-
heder være uforsøgte for at gøre
opmærksom på vor eksistens.

At forøge sportens medlemstal
kræver følgende: Stop for Lotto
og Skrab af enhver art. Max. tre
landsdækkende TV-kanaler. Ingen
udenlandske. Internettet skal af-
skaffes eller kun vise noget, der
har med brevduer at gøre. En tre-
die verdenskrig ville måske frem-
me medlemstallet yderligere. Alt
det ovennævnte må siges at ligge
udenfor HB’s regi. 

Jeg skrev i starten, at din kritik
havde rigtig adresse. Formanden
nægtede at beskæftige sig med dit
indlæg. I stedet faldt dette så i
Erik D. Larsens lod.

Denne skriver, at skribenter
skal tænke sig om. Nu ved jeg, det
har jeg nemlig undersøgt, at Erik
D. Larsen kun har haft en eller to
dage til at svare i, men det med at
tænke sig om, må også gælde be-
svarelser. Jeg vil godt være med
til at dæmpe lyset lidt i den glorie,
som Erik D. Larsen forsøger at
forsyne HB med. Erik D. Larsen
har gjort samme opdagelse som
salig Storm P., der konstaterer, at:
»Ingenting kommer af ingenting,
undtagen lommeuld«.

M.h.t. vaccinationer: Den for-
midable indsats har været uden re-
sultat. Jeg siger ikke, at andre
kunne have gjort det bedre, men
der er tale om skønne spildte
kræfter. Ikke noget at bøje sig i
støvet over.

Selvfølgelig er det rart med
tekst-TV’s løsladelser og resulta-
ter. Det er også rart med elekto-
nisk indlevering og hjemkomst-
konstatering, men det er nyt for
mig, at det er noget HB har ansva-
ret for. Jeg ligger under for den
vildfarelse, at det egentlig er star-
tet af Tipes – Tauris – Unikon og
Benzing, ud fra disses ønsker om
at forøge deres markeder, men det
er så nok ikke rigtigt.

EDB-beregning af reseultater
er startet nedefra, i enkeltforenin-
ger, for 10-12 år siden, hvorefter
antallet har været jævnt stigende.
Det er sat i system af DdB, med
HB som arbejdsgiver, indenfor de
seneste tre-fire år.

Hurra for Lotto-millionerne.
Klap nu lige hesten. Vi er i vor go-
de ret til de penge. Indtil Tipstjene-
sten indførte Lotto og Skrab, klare-
de vi os selv. Disse statsorganisere-
de spil tog livet af vores pengema-
skine, totalisatoren, specielt den i
hovedstaden. Ligeså har blå spej-
dere – gule spejdere – FDF/FPF –
alle, der har arrangeret et lands-
dækkende lotteri eller lign., fået
skudt deres indtægter herfra i sænk
af Lotto og Skrab: Og alle har de
fået del i tipsmidnerne. Jeg kender
ikke de enkelte beløb. Det er mu-
ligt, vi har fået mere end vor del.
Måske fordi vi har en formand, der
er radikal og vendelbo, og en kul-
turminister, der er radikal og ven-
delbo. Men som jeg sagde i Bræds-
trup: »Ingen ved, hvor længe dette
parløb varer«.

Vi får det, der svarer til 600.-
kr./årligt pr. aktivt medlem, penge
det ville være umuligt at undvære.
Dog er det dristigt at fremstille det
som noget helt enestående.

Transportudgifterne er redu-
ceret kraftigt. Det skyldes to
ting. Dels en almindelig ned-
gang i fragtrater på landtrans-
portområdet, affødt af et hidtil
uset antal skruebrækkere, chauf-
fører der er kommet fra østlan-
dene og sydfra over landeg-
rænsen. Vognmænd fra øst, der
napper fragter fra danske vogn-
mænd. Dels også at trans-
portudvalget i efteråret 1997 fik
øjnene op for, at man måske bur-
de indhente underhåndsbud, el-
ler lade afholde en indbudt lici-
tation. Derved skete der en re-
duktion af vore km-priser i årene
1998-99 og år 2000. Vi har
måske kørt til overpris i årene
indtil da. Hvori består så kun-
sten at få en prisreduktion.

Erik D. Larsens udlægning om
fri-weekend er en direkte usand-
hed. HB foreslog en sådan i op-
lægget i »Brevduen«. Da vi mød-
tes i Ebeltoft blev vi modtaget af
en ny flyveplan med to flyvninger
på, et produkt af et HB-møde
holdt aftenen forinden. Det er så-
ledes forkert at sige, at »det blev
klart forkastet af de delegerede«.

Jeg må også sige til Erik D.
Larsen: »Lad være med at blande
demokrati ind i vores måde at
gøre tingene på«.

I 1997 udnævnte jeg vores de-
mokrati til et pseudo-demokrati.
Forstået på den måde, at forslag
der kommer på repræsentant-
skabsmøder, normalt mødes med
et HB-forslag om at bibeholde tin-
genes tilstand. Fordi det er det let-
teste? Det sidste er min påstand.

Forslaget får forslagsstillernes
stemmer plus nogle enkelte, der har
taget stilling. De, der er uden inter-
esse, følger herved så, når der stem-
mes, HB’s indstilling, hvorefter for-
slaget falder. Sådan virker demo-
kratiet indenfor vor organisation.

Vi så på mødet i Brædstrup,
hvordan et forslag fra sektion 21
pludselig fik flertal. Så vidste HB
ikke sine levende råd, og har ind-
til videre afslået at efterkomme
beslutningen. Det sidste ord er
måske ikke sagt i den sag endnu.

Der er sammenligninger til det
private erhvervsliv. Jeg må sige, at
enhver organisation har den besty-
relse, den fortjener. Dette gælder
også hovedbestyrelsen. Vi har selv
foreslået og valgt dem.

HB ved godt, at vi skriver 1999
og ikke 1920, men vor organisati-
on er statisk og HB konservativ.
Dette har jeg engang ført sand-
hedsbevis for, men det var i en pri-
vat brevveksling med Erl. Vester-
gaard, og jeg nævner det blot til
alm. oplysning. Det var i 1989.

Til slut vil jeg gentage, hvad jeg
sagde i Brædstrup i januar. Uanset
om vi kalder det PFA – Kurt Thor-
sens Byggefirma, eller DdB, er
det enhver bestyrelses forbandede
pligt at aflevere en bedre butik
end man har modtaget.

Glædelig jul allesammen.
Palle L. Pallesen

Til Palle
Pedersen –
0105
Du har i dit indlæg i »Brevduen«
nr. 30 gjort dig til talsmand for et
frontalt angreb på DdB’s hoved-
bestyrelse, som vi selv har valgt.

Efter at have læst dit indlæg fle-
re gange er jeg kommet til den
konklusion, at det er useriøst og
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Læserbrev!
Først skal lyde et stort tillykke til
de brevduefolk, som har formået
at blive sektions- og DdB-mestre i
sæsonen 1999. Ligeledes vil jeg
dog også gratulere de brevdue-
folk, som ville have været blevet
DdB-mestre hvis ikke fratrækkel-
sesprincippet var blevet indført op
til denne sæson (så har jeg fortalt,
hvordan min mening er om dette
emne).

Jeg vil gerne have lov til at
kommentere læserbrevet »Gode
medlemmer« i »Brevduen« nr. 30,
skrevet af Palle Pedersen. Jeg
håber, Palle Pedersen har haft en
meget dårlig dag på arbejdet, da
han skrev sit læserbrev og postede
det, for ellers kan jeg simpelt hen
ikke begribe, hvordan man kan
skrive sådan en gang usagligt ævl.

Vi er enige om én ting, og det
er, at medlemstilgangen skal øges
de kommende år, men så slutter
vores enighed også. Du skriver, at
det er hovedbestyrelsens opgave
at sørge for, at medlemstilgangen
forøges, samt at der ikke er sket
meget i dansk brevduesport i flere
år? – At være medlem af en besty-
relse er en stor opgave, som
kræver megen tid, specielt i en or-
ganisation som vores, hvor disse
personer som regel også er at fin-
de i sektions- og lokalforenings-
regi. Disse personer bruger en stor
del af deres fritid på at brevdue-
sporten er sjov at dyrke.

Jeg er selv kasserer i vores
brevdueforening og ved, hvor me-
get arbejde, der er i  denne ene
funktion. Ydermere sørger jeg og-
så for, at vore elektroniske indbe-
retning bliver sendt til sektio-
nen/DdB før og efter kapflyvnin-
gerne. Dette indebærer, at når alle
andre medlemmer i vores fore-
ning er kommet hjem efter en ind-
leveringsdag, har jeg stadig 1/2-1

times arbejde tilbage, når jeg
kommer hjem for at afstemme
regnskabet og skrive/sende en E-
mail. Derfor kan jeg udmærke fo-
restille mig, hvor meget tid vores
hovedbestyrelsesmedlemmer bru-
ger på  brevduesporten.

Jeg er træt af at høre folk altid
skal brokke sig over det ene og det
andet. Hvornår har du gjort et
stykke arbejde for at øge med-
lemstilgangen? Det er simpelt hen
for nemt at lægge ansvaret over på
andre, for selv at sætte sig tilbage
i lænestolen og se på. Jeg har er-
faret, at det stort set altid er de
samme få personer, der skal arran-
gere og lave et stykke arbejde i en
forening eller klub. Hvis disse
personer ikke tager ansvaret, så
sker der ikke en pind.

Grunden til at tilgangen ikke er
særlig stor, er jo netop fordi arbej-
det hænger på få personer, som i
forvejen har rigeligt at lave m.h.t.
foreningsarbejde o.s.v. Hvis nogle
af de personer, som normalt aldrig
løfter en finger i foreningsarbej-
det, kom lidt ud af buskene, så vil-
le opgaven blive betydelig lettere.

Medlemstilgangen skal øges de
kommende år, men det skal foregå
lokalt. Ideen med at reklamere i
TV eller lignende, hvor omkost-
ningerne er relativ høje, tror jeg
ikke på. En idé kunne være at gå
rundt i villakvarteret og fortælle
om brevduesporten. I disse bolig-
områder har folk mulighed for at
holde duer, og det kunne måske
lykkes at vække interessen for
brevduer hos nogle personer, som
ikke selv kan tage sig sammen og
komme i gang med en fritidsinter-
esse.

Angående problemstillingen
m.h.t. flyvninger i løbet af ugen
eller i weekenden, så tror jeg, vi
skal se helt anderledes på dette
emne. Det er for nemt at give lør-
dagsflyvningerne skylden for
medlemsnedgangen. Der er ingen
idrætsgrene, hvor topidrætsudøve-
re ikke skal bruge al deres tid på
sporten. I fodbold træner spillerne
4-5 dage om ugen og rejser man-
ge uger om året. I cykling skal ryt-
terne træne hver eneste dag og rej-
se verden rundt for at deltage i cy-
kelløb. Disse sportsfolk har valgt
én ting, og det er prioritere deres
hobby/interesse højere end alt an-
det.

Det samme gælder for os brev-
duefolk. Brevduefolk som har ko-
ne/kæreste og børn, og som øn-
sker at tage på ferie o.s.v., skal
selvfølgelig gøre hvad der er i fa-
miliens interesse. Det er et spørgs-
mål om prioritering, men valget
skal ikke have indflydelse på de
brevduefolk, som ønsker at bruge
al deres fritid på duerne. Man kan
ikke både tage på ferie og samti-

dig flyve efter alle mesterskaber.
Hvis man alligevel ønsker at tage
på ferie, er det stadig muligt at
forsøge at vinde et enkelt mester-
skab. Det er også stadig muligt at
finde de enkelte flyvninger, man
har tid til at deltage på. Og for mig
at se, er det lige så flot at blive
sektions-/gruppevinder på de en-
kelte flyvninger, som det er at vin-
de et mesterskab.

Med hensyn til valg af flyve-
plan, mener jeg den skal vælges
for en periode på 3 år ad gangen.
Der er ingen grund til at bruge
ressourcer på at lave denne om
hvert eneste år.

Til sidst vil jeg ønske en rigtig
glædelig jul og et godt nytår. Og
held og lykke med duesæsonen år
2000.

Med positiv hilsen
Lars Nielsen,

kasserer, 0147 »Yrsa«

Læserbreve

mest af alt ligner et meget ubeha-
geligt surt opstød.

Du er stort set utilfreds med alt,
men kommer ikke med nogle ide-
er til løsningen af dine mange sto-
re problemer.

Nu er det jo sådan, at en kæde
ikke er stærkere end det svageste
led, så er der i brevduesporten fle-
re af din slags (det er der heldigvis
ikke), sprænger kæder snart.

Vågn dog op mand, og gå i
gang med på demokratisk vis at få
rettet alle de mange store fejl du
ser, så kommer de nye medlem-
mer sikkert af sig selv, tror du.

Nu kender jeg dig kun fra dit
indlæg, som jeg godt kunne have
været foruden, du var ikke saglig,
men du var meget ubehagelig.

Ole Kristensen, 0154

Læserbrev
Inden jeg iøvrigt ønsker at kom-
mentere takt og tone i indlægget
fra Palle Pedersen, 105, og heller
ikke måden hvorpå hovedbesty-
relsen besvarer dette, vil jeg dog
gerne tilkendegive, at Palle Peder-
sen efter min opfattelse stiller
strukturelle spørgsmål af principi-
el rækkevidde.

Det er tanken om flyvninger
midt på ugen.
Jeg kender ikke alderssammen-
sætningen blandt de mennesker,
der dyrker brevduesporten i Dan-
mark, men jeg ved for mit eget
vedkommende, at den koncentre-
rede sæson trækker meget store
veksler på familien.

Jeg har været betaget af sporten
siden drengeårene, men på grund
af uddannelse og senere aktiv er-
hvervskarriere, som gjorde det
umuligt at praktisere sporten i en
lang årrække, havde jeg en pause
på 25 år. Jeg har dog aldrig været
i tvivl om, at jeg ville genoptage
brevduesporten, når jeg fik mulig-
hed for det. Det fik jeg i 1995, og
det nyder jeg meget. Sporten er
fantastisk.

For mig er der imidlertid ingen
tvivl om, at min interesse kollide-
rer med familielivet. Jeg er 46 år,
gift med en bibliotekar som gene-
relt har interesser, som ligger
langt væk fra duesporten. Det in-
teresserer simpelthen ikke. Det
bliver hun jo ikke dårligere hustru
af - i hvert fald ikke for mig. Vi
har tre børn i alderen 7 -11 og 14
år.

Jeg er i den situation, at jeg har
kunnet fastholde, at jeg altså VIL
dyrke brevduesport. Argumentet,

som jeg stadig flittigt fremfører,
går i al væsentlighed ud på, at jeg
skal have et sted at slappe af (jeg
besidder et krævende lederjob).
Det accepteres så - men det er
»kun lige til øllet«. Det er ikke
uden konflikter. Nu skyldes det jo
ikke, at jeg generelt er upopulær i
min egen familie (det håber jeg da
ikke) men derimod en ydre faktor
- brevduerne.

Familiens argumenter kan jeg
sådan set godt følge. De tre bedste
måneder om året er jeg bundet til
slaget hver eneste lørdag. Børnene
har været inddraget, (den mindste
er det stadigvæk) men som Hen-
ning Henriksen, 069 rigtig skriver,
skal interessen aldrig presses
igennem. Efterhånden som de bli-
ver ældre, mine ældste børn er på
vej ind i den tidlige pubertet, er
det andre interesser der trækker.

Hertil kommer, at der sikkert er
andre end mig, der principielt fin-
der det rigtigt og væsentligt, at fa-
milien jo kun er en familie,
såfremt man også rent faktisk fo-
retager sig ting sammen - får fæl-
les oplevelser. Det gælder ikke ba-
re sommerferier (forslaget om fri
weekend er fremragende og - tror
jeg - nødvendigt) men også den
sparsomme tid, som vi børnefami-
lier rent faktisk har sammen i en
hektisk hverdag.

Nu er der måske nogen, som vil
mene, at undertegnede »ikke har
foden under eget bord«. Til det vil
jeg sige, at vi lever i en liberalise-
ret tid, hvor man er nødsaget til at
tage hensyn til hinandens behov -
sin partner, børnene, familien,
vennerne. Såfremt praktisering af
brevduesport genererer konflikter
på de indre linjer, og der stilles
krav om et mere mangfoldigt fri-
tidsliv, hvor man sammen i højere
grad vælger blandt de mange til-
bud som tilværelsen jo frister med
- ja, så er spørgsmålet jo, hvor
længe man vælger at acceptere et
sådant pres? Kan man tillade sig
at negligere sine nærmeste med
brevduesport som begrundelse?
De færreste vil vel i yderste kon-
sekvens tage en skilsmisse på
grund af ens hobby.

For det er på den anden side
rigtigt, som det igen og igen frem-
føres af de dygtige brevduefolk, at
det kræver koncentration, arbejde,
rengøring, observation at få resul-
taterne frem.

Jeg har ikke nogen »skjult
dagsorden« med at skrive dette
indlæg, men jeg kunne godt tænke
mig en principiel debat om emnet.
Jeg ar noteret mig, at debatten har
været oppe at vende før.

Jeg er slet ikke ude i et ærinde i
retning af blot tilnærmelsesvis at
antyde, at ledelsen ikke gør et
stykke ærligt og redeligt stykke
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Læserbreve
Som det må være læserne be-
kendt, er bladets spalter natur-
ligvis åben for indlæg, der rører
ved emner omkring sporten,
men vi henstiller til indsender-
ne, at de begrænser sig til max.
et maskinskrevet A-4 ark.

Vi er fortsat glade for at mod-
tage artikler af envher art, der
kan have den brede læserskares
interesse.

D.K.

Læserbreve

arbejde. Erik P. Larsen opregner
jo ganske rigtigt en række ek-
sempler herpå.

På den anden side må det være
ligitimt, når nu der efterlyses en
debat om medlemstilbagegang,
at disse også reagerer og for-
søger at bidrage.

Jeg er sådan set enig med Pal-
le Pedersen, når han skriver, at -
»man kan ikke binde moderne
mennesker - lørdag efter lørdag -
fra det tidlige forår til sensom-
meren - hvor hustru, børn og fa-
milie bliver tilsidesat«.

Jeg kender ikke mange brev-
duefolk, men blandt dem jeg
kender, er der flere, som har gi-
vet udtryk for samme holdning,
som er skitseret ovenfor.

Naturligvis skal en hovedbe-
styrelse, agere besindigt, grun-
digt og på et forsvarligt doku-
menteret fundament, inden der
søsættes initiativer. Heri ligger
bestyrelsens ansvar. Jeg synes nu
godt, man kunne forholde
sig/undersøge ideen om flyvnin-
ger midt på ugen. For mig lyder
det ikke helt tosset. Jeg synes og-
så, at netop mellemdistancen er
et godt bud. For det er jo ikke
kun lørdag (eller søndag/mandag
ved udsættelse) vi taler om.
Sporten omfatter jo også indle-
vering/aflæsning af ure. Det me-
ste af ugen går jo med at prakti-
sere sporten!

Da det er de givne betingelser
i øjeblikket, kunne det jo godt
ligge en principiel pointe i, at
sigte på at koncentrere ydelser-
ne. Når der beregnes resultater
fra weekendens flyvninger man-
dag, kurver man samtidig til
flyvninger med hjemkomst ons-
dag. Det er da rationalisering, i
hvert fald af tid. Hvis en sådan
organisering kunne blive en rea-
litet, ville der jo i den anden en-
de være mulighed for at koncen-
trere/afkorte sæsonen, for dem
der måtte ønske det. For mig
personligt ville succes kriteriet
bestå i 1) at brevduesporten var
så fleksibelt organiseret, at den i
højere grad levnede mere  plads

til andre ting - herunder familie,
venner, etc. og 2) at jeg stadig
har mulighed for at få prøvet
mine duer af. Såfremt kap-
flyvning midt i ugen var en rea-
litet, ville det være nemmere at
forene yderpunkterne.

Jeg tror ikke, det vil resultere i
netto færre afsendte duer pr.
medlem, men det vil resultere i
valgfrihed og fleksibilitet for
dem af os, der ønsker det.

Pointen er, at for dem der øn-
sker det, vil de have muligheden
for at afstå fra at flyve i weeken-
den - men alligevel få afprøvet
og udviklet duebestanden via
kurven.

En sådan organisering kan,
sammen med alle de andre gode
kræfter og initiativer der foregår
rundt omkring, bidrage til at
hverve nye medlemmer.

For de medlemmer som gerne
vil have en længere sæson, vil
der fortsat være mulighed for
det.

I det hele taget er det min op-
fattelse, at der bør tænkes i flek-
sibilitet, når brevduesporten skal
tilrettelægges. Det passer bedst
til nutiden.

Det er muligt, der ikke er ret
mange, der kan identificere sig
med ovennævnte, men hovedbe-
styrelsen/sekretariatet kunne jo -
via en svarkupon i Brevduen -
hurtigt få det verificeret!

Godt nytår
Peter Sloth - 194

Hæ-
ders-
bevis-
ninger

Aksel G. Hansen,
0172 »Ringkøbing«
Medlem i 51 år. Begyndte
med spoten i Sønderborg,
derefter i Åbenrå og Hurup,
hvor han i mange år var for-
mand. De sidste 15 år med-
lem af 0172 »Ringkøbing«.
Alle steder har han udført et
stort arbejde for brevdue-
sporten.

Erik Marcussen,
0192 »Hillerød«
Indmeldt i DdB og 0192
den 1. marts 1971. 1974-83
kasserer i 0192 og siden
1989 foreningens formand.
Virkede 1980-89 som DdBs
kontrollant. I to perioder
kasserer for brevduetotali-
satoren i Hillerød – et job,
som han fortsat bestrider.

Kurt Jensen,
0192 »Hillerød«
Indmeldt i DdB og 029 den
15. november 1965. 1. janu-
ar 1985 medlem af 0192. I
029 var han i mange år såvel
bestyrelsesmedlem som
kontrolmedlem. Siden ind-
meldelsen i 0192 har han
været foreningens kontrol-
formand og i nogle år også
medlem af bestyrelsen. Han
er sektionsklubbens løslader.
Var i 1981 initiativtager til
oprettelsen af totalisatoren i
Hillerød, hvor han siden har
fungeret som formand.

For veludført arbej-
de i brevduesporten
er nedenstående
medlemmer tildelt
De danske Brevdue-
foreningers sølvnål.

Vaccinationerne
Vaccinationerne foregår un-
der dyrlægernes ansvar. Kon-
trollen af, at alle duerne på
kapflyvningsslagene er be-
rørigt vaccineret i.h.t. regle-

mentet, påhviler forenin-
gerne.
Unger tillagt efter 1.

august, behøver ikke nødven-
digvis at blive vaccineret før
1. januar, hvor sådanne unger
skal basisvaccineres med 2
injektioner.

Det er frivilligt, om man vil
vaccinere indelukkede duer,
der går i separate slag og vo-

lierer, og ikke kommer i for-
bindelse med duerne i kap-
flyvningsslagene. Dog skal
duer, der deltager i udstillin-
ger, være vaccineret.

Hvad angår importerede
duer gøres opmærksom på, at
sådanne skal være vaccineret
før indførslen, såfremt duerne
er ældre end 6 uger.

Veterinærudvalget
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Hans Juul Mikkelsen foran voliereanlægget, hvor enkehunner og un-
ger opholder sig.

Vandtårnet er hævet over gulvet, hvilket forhindrer forurening.

Der er ikke noget fast pro-
gram for, hvor længe enke-
mændene har deres hunner efter
en flyvning.

Pindehannerne lukkes ikke
ud sammen med enkemænde-
ne, men træner for sig selv.
Pindehannerne motiveres
sådan, at der før indlevering til
flyvning lukkes 2-3 hunner ind
på slaget.

Hans udarbejder statistikker
over de forskellige duers præsta-
tioner. Der stilles ikke krav om
et bestemt antal placeringer, og
han har ved sorteringen i år bl.a.
slagtet en sektionsvinder, som
efter hans vurdering ikke var
god nok til at være på enke-
mandsslaget. Duerne sorteres
meget hårdt, og de ældste duer
på flyveslaget er fra 1996. 

De 1-årige flyves hovedsage-
lig på sektionsflyvningerne,
men hvis vejret er godt, bliver
de sendt til Gøttingen, der er på
500 km, og de sendes derudover
med på mellemdistanceflyvnin-
gerne.

Fodring
Duerne er hidtil blevet fodret i
trug på gulvet, men Hans er be-
gyndt at fodre dem i reden, da
han mener, at enkemændene
derved bliver mere rolige. Duer-
ne fodres i flyvesæsonen med
flyve- og avlsfoder fra Natural.
Ved hjemkomsten og indtil
mandag fodres med renseblan-

ding, hvorefter der fodres med
flyvefoder. 

I fældeperioden suppleres fo-
deret med ærter og olieholdige
frø. Efter jul gives lidt mere byg
for at få duerne i kampvægt til
avlssæsonen.

Der gives ved forberedelse af
duer til de lange flyvninger jord-
nødder. Når duerne ruger på
førstekulds æggene og i efter-
året gives kur mod gul knop.
Det produkt, som anvendes, er
også virksomt mod orm. Duerne
har fri adgang til grit og pick-
sten, ligesom der gives vitamin-
pulver under ungernes opvækst.
Derudover gives der hvidløg og
ølgær en gang ugentlig. Ved
hjemkomst gives druesukker og
elektrolytter i drikkevandet.

Unger
Ungerne lukkes ud hver morgen
i tidsrummet 7.30-9.30. Unger-
ne trænes 3-4 gange før den
første ungeflyvning, og Hans
flyver helst med alle sine unger,
der deltager på 3-4 ungeflyvnin-
ger. Der skæves en lille smule til
ungernes resultater, når der skal
udvælges de hanner, som skal
ind på enkemandsslaget, men
der lægges mere vægt på unger-
nes afstamning. De hanner, som
vejes og findes for lette til enke-
mandsslaget, bliver indsat som
pindehanner eller bliver fjernet.
Hans tillægger årligt ca. 40-50
unger, da han gerne vil have, at
der er konkurrence om pladser-
ne på enkemandsslaget. 

Ungerne fodres med en unge-
blanding uden majs, og denne
blanding suppleres med flyve-
og avlsfoderet.

Avl
Hans lægger vægt på, at duen er
harmonisk. Derudover har han ik-
ke nogle faste kriterier for, hvor-
dan en god due skal se ud. Hans
vil gerne i fremtiden være med i
en dommer- eller studieklub, hvor
han i højere grad kan beskæftige
sig med dette emne. Duerne, som
befolker slaget, stammer hovedsa-
gelig fra Kurt Maul, som er i sam-
me forening som Hans og selv har
fløjet fremragende. Dette er pri-

mært duer fra W. Geerts samt det
gamle Van de Velde blod fra B&O
Rasmussen. Hans har et tæt sam-
arbejde med Kurt Maul omkring
avlsduer, og man råder over 9-10
par avlduer.

Hans interesserer sig primært
for de lange flyvninger, og han
vil i fremtiden forsøge at deltage
på landsflyvningerne.

Det bliver spændende at følge
Hans i den kommende sæson,
hvor han skal forsvare gruppe-
mesterskabet, men der er ingen
tvivl om, at Hans har potentiale
til at genvinde mesterskabet, da
duernes kvalitet er god, ligesom
slaget og pasningen er optimal.

Resultatet af konkurrencen om

Landsudstillingens
kapflyvnings-

konkurrence 1999
1. præmie: 0117 »Hornslet« . . . . . 9445 p. kr. 1000.-
2. præmie: 0108 »Silkeborg« . . . . 8472 p. kr. 600.-
3. præmie: 055 »Vejle« . . . . . . . . 8454 p. kr. 400.-
4. præmie: 031 »Randers« . . . . . 8433 p. kr. 300.-
5. præmie: 074 »Kærsholm«. . . . 8375 p. kr. 300.-

(Fortsat fra side 456)
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7-årig hun vinder
Barcelona International 1999

Af Patrick Philippens
»Gut Flug«

oktober 1999

Hollænderen Joop Torreman, nr.
1 af 28.095 duer international
Barcelona.

Efter Jan Theelens sejr fra
Barcelona 1993 måtte vi igen
køre til Holland for at inter-
viewe den internationale vinder
fra Barcelona. I mellemtiden er
den store ære overgået 4 belgie-
re og en tysker. I år blev de
første belgiske duer stemplet
hos Florizoone kl. 09.04 efter
1080 km, hos Gijselbrecht kl.
09.08 efter 1084 km, begge i
Nieuwport.

Deltagerne havde regnet med,
at duerne ville være hjemme tid-
ligere. De blev først løsladt kl.
09.40, fordi man frygtede, at du-
erne ved en tidligere løsladelse
ville nå hjem på dagen. Det man
ved løsladelsen ventede skete:
Den internationale vinder faldt i
den sydvestlige del af Holland.
Den blev stemplet kl. 09.38 med
afstanden 1175 km. Derved hav-
de den omregnet et forspring på
1 time i forhold til første belgi-
ske due.

Men hvad ingen havde regnet
med var, at ikke mindre end 8
hollandske duer var foran den
første belgiske. Holland domi-
nerede Barcelona på alle måder.
20 af de første 25 duer var hol-
landske.

Andenpladsen international
gik til J. Korve i Graft, der med
en afstand på ikke mindre end
1259 km stemplede kl. 11.10.
Brødrene Hagens i Achthuisen
blev nr. 3 med en hun stemplet
kl. 09.39 efter 1157 km. Dermed
blev hun tillige første internatio-
nale hun, for Joop Torreman
havde ikke doplet sin hun.

Også fjerde og femte due hav-
de hastigheder på over 1200
m/m. Dette viser, at vinden på
denne lørdag morgen blæste til
fordel for de store afstande.
Sådan bør det også være, fordi
det for det meste er de sidste ki-
lometer, der er de hårdeste.

Joop Torremans var et kvarter
foran sin nærmeste konkurrent
og en time foran første belgier,
så her kan vi berette om en vel-
fortjent sejr.

Også i år blev duerne løsladt
på banegården i Sagrera, selvom
arrangørerne havde ønsket at
flytte til banegården Casa Autu-
nez i nærheden af Montjnich.
Det blev forbudt af myndighe-
derne med den begrundelse, at
det var for tæt på lufthavnen.

Det var beklageligt, fordi
Sagrera er for lille til en løsla-
delse af 28.000 duer. Følgen var
efter forlydende flere tilskade-
kommende duer. Til det kom-
mende år må man nødvendigvis
finde et løsladelsessted i Barce-
lonas ydre omegn.

Dybstrøelsesmetoden
Den i dag 41-årige Joop Torre-
man blev duemand sammen
med sin far, allerede som 10-
årig fik han sit eget lille slag,
hvorfra han nu og da tog en
præmie. Først da han 15 år gam-
mel på et juniormøde i Rotter-
dam fik to duer af Hans Have-
nith fra Maastricht, begyndte det
at gå bedre. En af disse unger
tog førstepræmie fra Saint Denis
med 20.000 duer. Ugen efter
slog den til igen og blev nr. 15 af
20.000 duer fra Saint-Dizier,
hvorved Joop vandt et guldur.

Selvom han senere i sin
lærlingetid boede til leje, havde
han altid duer.

Da han senere begyndte af ar-
bejde i faderens havecenter, fløj

far og søn i kompagni, uden dog
at gøre sig bemærkede. I 1984
giftede Joop sig med Leony, og
med de nye møbler kom der du-
er fra Eijerkamp på slaget. På
den måde fik Joop sine første
overnatningsduer.

I 1998 købte han 8 senunger på
auktion hos Krouwel-Pollmann i
Tiel. Disse duer er basis for den
nuværende bestand. Og det er
gået godt. I 1993 blev Joop nr. 7
til mesterskabet åbent på Super-
langflyvningerne i afdeling West
også kaldet lørdagsflyverne i
Sydholland. Joop fik titlen med
dybstrøelsesmetoden, hvor han
lader gødningen ligge.

»Men så tænkte jeg, hvis jeg
nu begynder at skrabe rent, bli-
ver det endnu bedre. Det skete
ikke. Jeg sendte 12 duer til Saint-
Vincent uden at få præmie. Så
lagde jeg igen halm på gulvet, og
14 dage senere vandt jeg med de
samme duer førstepræmie af
1.358 duer fra Cahors«.

Det kan ikke gøres mere
enkelt
Joop har 8 avlspar og 15 kapfly-
vere. Alle duer parres midt i
marts. Avlsduerne mader 2 kuld
op. Så får de lov »at ruge over«,
hvorefter de bliver skilt i flere

uger. Alt efter hvor mange unger
der mistes, bliver de parret igen
senere.

Kapflyverne mader kun et
hold op. Derefter forbliver de
ganske normalt sammen og fly-
ves til reden, men kun når de ru-
ger.

Joop: »Jeg har ofte forsøgt at
flyve dem til unger i reden, men
det går ikke. Jeg mistede sågar
duer på den måde. For det meste
flyver både hannen og hunnen
en hovedflyvning to gange om
året. Jeg planlægger ikke på for-
hånd. Når jeg mener den rigtige
redetilstand er til stede, kommer
de afsted. For mig er det ren
hobby. Mere enkelt end det går
til hos mig, kan det ikke gøres.

Jeg fodrer altid fuldt trug. I
avlssæsonen med en avlsfoder-
blanding og i kapflyvningssæso-
nen med en sportsblanding. I fo-
dertruget ligger der altid grit og
skaller, og jeg fodrer oven i.
Hver anden dag fjerner jeg det
hele. Desuden er der vitaminmi-
neral og picksten til rådighed og
i år også »Gi æg«.

Med medicin sker der ikke
meget her. Vi vaccinerer mod pa-
ramyxo, som vi skal, og i sæso-
nens begyndelse får de kur mod
gul knop, men i år glemte jeg

Familien Torreman fra venstre mod højre: Leony, Joop og Cynthia,
Marc og bedstefar Jan.

Joops temmelig primitive slag. I slaget til venstre sidder i tre rum
kapflyverne. I midten ses avlsslaget med voliere. Til højre ungesla-
get.Cynthias vinge.

Dette er forældrene til den inter-
nationale vinder. Joop har købt
dem hos Krouwel-Pollman. Fa-
deren til venstre er barnebarn af
»Oud Doffertje« og »Barcelona«
hos van der Wegen. Moderen er
datter af »Sterke Barcelona«,
som var nr. 1 national Barcelona
1977 hos Piet van de Slik i Mid-
delharnis.
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det. Da jeg bemærkede, at mine
duer sløjede af og ikke kom sig
hurtigt nok efter flyvning, be-
handlede jeg dem midt i juni
med et middel mod gul knop fra
Dr. de Weerd. Det er hele min
medicinering«.

Nimwegen, Bourges,
Saint-Vincent og Barcelona
Det er det program den interna-
tionale vinder måtte igennem i
år. Også med hensyn til trænin-
ger måtte Joops langflyvere lade
sig nøje med et minimum. Nor-
malt har de ialt tilbagelagt 1000
til 1500 km på forflyvninger før
deres egentlige opgave. Det sker
over 3 til 5 flyvninger fra 100 til
500 km, men altid med to ugers
pause imellem.

I de to uger før langflyvnin-
gen løslader Joop dem 5-6 afte-
ner mellem kl. 20.00 og 21.00
fra 20 km afstand. Der er tale
om duer på rede, som har åbent
slag hele dagen. I år havde Joop
så travlt med sit job, at der
næsten ikke blev tid til træning.

»Den 9. maj kørte jeg 120 km
ud med dem og løslod dem i
Nimwegen. Derefter sendte jeg
dem til Bourges, 550 km, den 5.
juni. De havde heldigvis med-
vind. Hvis der havde været nord-
østenvind, havde jeg ikke sendt
dem. 2 uger senere sendte jeg
Barcelona-vinderen til Saint-

»Cynthia« vandt den
internationale flyvning fra
Barcelona med Bravour

Den internationale vinder
fra Barcelona hos Joop Tor-
remans hedder »Cynthia«.
Det hedder hans datter også,
og de er begge små og hur-
tige.
»Cynthia« blev i år for-
trænet i spring på 450 km,
først Nimwegen 120 km, så
Bourges 550 km og Saint-
Vincent 1000 km. Til flyv-
ningen fra Saint-Vincent
havde Joop kun 1 par på æg:

»Cynthia« og dens mage. Det var det eneste par, der kunne sen-
des.

På indleveringsdagen rugede de på tredie dag. »Cynthia blev
nr. 38 i foreningen af 160 medsendte, mens hannen kom 2 timer
for sent. I betragtning af den månedlige forberedelse et godt re-
sultat. Ugen efter Saint-Vincent blev de begge sendt til Barcel-
ona, d.v.s. at de da rugede på 15 dage gamle æg.

Joop: »Selvom der kun var 1 uge mellem de to flyvninger,
sendte jeg hende med fuld tiltro. Hun var kommet sig hurtigt, og
var igen »rund«. Hun havde ikke taget skade af Saint-Vincent
tværtimod«.

Om »Cynthia«s afstamning kan vi sige, at den er af ædelt
blod. Begge forældre er købt hos Krouwel-Pollman i Tiel. Fa-
deren er en lystavlet van der Wegen han med nr. NL 88-
1418729. Dens far er NL 77-1341122 og søn af den berømte
»Oud Doffertje« NL 58-314753 med NL 67-2027675 som mor.

På moderens side er faderen et barnebarn af »Barcelona« NL
65-2023862 nr. 1 og 5 national Barcelona og nr. 2 national Dax.
Det bedste af det bedste fra van der Wegen. »Cynthia«s mor er
blåbåndet NL 89-2753409. Hun stammer fra Peit van de Slik,
Middelharmis. Dens far er »Streke Barcelona« NL 74-1778583
nr. 1 national Barcelona 1977.

»Cynthia« er en lille hun med et klogt udseende. Den er ikke
rigtig tam, men når den ruger, viser den, om den er motiveret.
Hvis den så »slår«, tager den præmie. I en alder af 7 år synes
den at være i sit livs form, for få dage efter sejren var den igen
parringslysten.

»Cynthia« NL 92-1134130.
Duerne får fuldt trug og har grit,
picksten og »Gi æg« til rådighed.

Frisk luft tilføres i forsiden. Den
brugte luft slipper ud gennem
kippen. Kapflyverslaget. Der flyves til reden, og der er dybstrøelse på gulvet.

Vincent, 1000 km. De andre fløj
Creil, 350 km, den 12. juni og 2
uger senere Cahors, 850 km«.

Åbent slag
»Efter sæsonen mader kapfly-
verne 1 unge op og får derefter
igen lov til at »ruge over«. I be-
gyndelsen af december lukker
jeg rederne, og i januar bliver
kønnene skilt indtil midt i marts.
Så får de igen fri udflyvning, det
vil sige, slaget er åbent nat og
dag, også når duerne kommer
fra kapflyvning.

Jeg ser efter hver halve time,
om der er kommet nogen. På
Barcelona-flyvningen havde jeg
stillet gaflerne, så de kun kunne
gå ind. Det gør jeg, når Barcelo-
na-vinderen er med. Hun går
nemlig ud og sætter sig på taget,
når hun har ædt og drukket.

Kl. 09.00 var hun endnu ikke
kommet hjem. Vi drikker kaffe
her kl. 10.30, men var denne dag
forsinket, og derfor så jeg igen
efter lidt over 9.30, og da sad
hun i sin rede«.

Før eller senere
viser det sig
Læseren har forlængst begrebet,
at duesporten er en ren hobby
for Joop Torreman. Derfor rin-
ger han også kun 30 unger hvert
år. Af dem er der som regel 25
tilbage i juli.

Joop: »Tidligere lagde jeg 70-
80 unger til om året, men det var
ikke noget for mig. Jeg havde
dengang mindre fornøjelse af
mine duer end nu. Jeg lader mi-
ne unger flyve hele programmet
ud til Orleans, 480 km. jeg mi-
ster næsen aldrig nogen, de
kommer altid hjem, så jeg har
nok med 25. Selvom jeg ikke al-
tid stempler dem, forsøger jeg at
skrive op, i hvilken rækkefølge
de kommer.

Jeg sorterer udelukkende i
hånden. Jeg lægger vægt på
muskler, svælg, fjerdragt og
øjne. Jeg foretrækker lange smi-
dige muskler. Hårde muskler er
bestemt ikke for overnatnings-
flyvere. Når man beføler musk-
lerne, skal de bevæge sig under
fingerspidserne. Svælget skal
være roligt og rosa med en lille
åbning. Fjerdragten skal være
blød, og øjnene skal have ud-
stråling.

Som 1 års lader jeg dem flyve
to overnatningsflyvninger. Det
vigtigste er, at de kommer friske
hjem. Hvis ikke de vender friske
hjem kort efter, at præmierne er
gået, får de endnu en chance,
men så skal de være i præmier-
ne 25%.

Også de gamle duers tilstand,
når de kommer hjem, er af vig-
tighed. Hvis de vender friske

hjem, betyder et ihvertfald, at
kvaliteten er i orden. Hvis deres
orienteringsevne så også er i or-
den, er de for det meste gode
langflyvere«.

Som man ser, har vi her at
gøre med en ægte langflyver-
entusiast, som har uendelig tål-

modighed med duer, der har den
nødvendige kvalitet. Det viser
sig før eller senere. Beviset er, at
Joop Torreman vandt 1. præmie
internationalt fra Barcelona med
en 7-årig hun – en ægte juvel.

Oversat af Karkov, 072
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Igen i sæson 1999 har Henning
Jørgensen opnået fremragende
resultater med sine duer. Hen-
ning har i mange år fløjet glim-
rende, og det er en imponerende
serie af topresultater, der er op-
nået inden for de sidste 12 år. En
liste over disse resultater fylder
1,5 tætskrevet A-4 side. Det er
imidlertid ikke overraskende, at
slaget har opnået disse resultater,
da Henning er en dybt seriøs og
engageret brevduemand, som ik-
ke overlader noget til tilfældig-
heder og ligeledes ikke er bange
for at gøre en stor indsats for at
opnå resultater. I sæson 1999
vandt Henning først og frem-
mest D.d.B’s langflyvermester-
skab i sektion 33 og placerede
sig som nr. 2 til gruppemester-
skabet i gruppe 3. Det blev der-
udover til en placering som nr. 2
til mellemdistancemesterskabet i
sektionen, ligesom slaget var
placeret som nr. 2 til såvel For-
svarets Vandrepræmie som For-
svarets Medaljer i gruppe 3.
Henning blev nr. 2 i D.d.B’s
landspulje og vandt denne pulje i
gruppe 3. Endelig blev det til en

placering som nummer 3 til Ma-
rimans danmarksmesterskab.
Henning er desuden vinder af
Marimans ”gyldne mesterskab”
i kategorierne ”sprint” og ”mel-
lemdistance”, og han er nr. 2 i
kategorien ”langdistance”. Sla-
get har i 1999 ikke færre end 9
sektionsvindere.

Slag
Henning flyver fra et typisk
dansk haveslag. Enkehunnerne
og avlsduerne går i voliere. En-
kehunnerne gik før på et slag
ved siden af enkemandsslaget,
men Henning føler, at det er
bedst at anbringe enkehunnerne
uden for flyveslaget, da de ellers
forstyrrer enkemændene. Venti-
lationen foregår gennem slagets
vinduer, der er åbne det meste af
året. Vinduerne er dog sikret
med trådnet, som forhindrer
rovdyr i at trænge ind. Vinduer-
ne lukkes dog i koldt vejr i for-
sommeren for at holde på var-
men, der er nødvendig for at få
duerne i form. I taget er en ræk-
ke af klare plader, hvor solen
kan opvarme slaget. Slaget er
sydvendt, og det skal nævnes, at
Henning i den østlige gavl har
forsynet slaget med et vindue.
Dette vindue befinder sig i en-
den af enkemandsslaget. Hen-
ning påpeger det som en vigtig
detalje, da han derved får glæde
af morgensolen, så slaget bliver
opvarmet tidligt på dagen.

Gulvet skrabes hver dag, og i
rederne er anbragt en avisside,
som ligeledes udskiftes dagligt. 

Slaget er opdelt i tre rum; et
ungeslag, et enkemandsslag
med 8 reder og et enkemands-
slag med 20 reder.

Flyvesystem
Jeg vil i en senere artikel uddy-
be, hvordan Henning flyver med
sine duer. Henning flyver pri-
mært med 25 enkehanner, men
også 4 enkehunner bliver kap-
fløjet. Der kapflyves i alt 15 en-
kehunner, idet Hennings søn,
Tommy, også er brevduemand

og disponerer over 11 enkehun-
ner. Tommy har med dette flyve-
hold haft den glæde at blive sek-
tionsvinder. Enkemændene skal
ikke have et bestemt antal place-
ringer for at overleve, men Hen-
ning vurderer hver due individu-
elt. Duerne skal komme inden
for rimelig tid hver gang og
markere sig i toppen, når de er i
orden til det.

Tekst og foto:
Michael Larsen

Fodring
Henning lægger stor vægt på
fodringen, og han mener, at den
rette fodring og behandling af
duerne er vejen til succes. 

Duerne fodres på en lidt utra-
ditionel måde. Fodringen sker
direkte på gulvet, der forinden
er rengjort, og der fodres sålæn-
ge duerne virker interesserede i

055-97-1330. Nr. 3 i sektionen fra
Giesen 31/7. – I 1999 i alt 15 sek-
tionsplaceringer. Dattersøn af
»255«.

Henning i avlsslaget med 225 i hånden og en lækkersulten due på
skulderen, der regner med at blive belønnet med en jordnød.

250-93-255, Hennings absolutte topdue. Den har været sektionsvin-
der 9 gange og har 57 placeringer på 5 år.

055-97-1347. Nr. 3 i sektionen fra
Arnhem. – Øvrige topplacerin-
ger i sektionen i 1999: Nr. 1
Glückstadt – nr. 2 Berlin – nr. 4
Bremen – nr. 6 Glückstadt. – Bror
til »255«.

Langdistancemester i Sektion 33:

Henning Jørgensen,
055 ”Vejle”
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foderet og ikke lader byggen
ligge. Det skal bemærkes, at
Henning ved fodringen tager
hensyn til de duer, som kræver
ekstra brændstof, så disse ikke
kommer til at mangle noget.

Når duerne kommer hjem fra
en kapflyvning, fodres de i re-
den med renseblanding, og dette
er det eneste måltid på hjem-
komstdagen. Der fodres med
renseblanding de første 2-3 dage
efter hjemkomsten, og derefter
skiftes til flyvefoder. Der benyt-
tes flyvefoder af mærket Soya-
Gold i 3/4 af sæsonen, mens der
i den resterende del benyttes Va-
ri-Max. Henning bemærker, at
en idrætsudøver på topplan ikke
spiser et fuldt måltid efter en
præstation, og således må duer-
ne heller ikke efter en kap-
flyvning fodres for hårdt. Men-
nesket har mulighed for at sige
nej til den ”gode” mad, hvori-
mod duen instinktivt æder, hvad
der tilbydes, og de fleste af os
kender det ubehag, man kan få,
hvis man efter hårdt fysisk ar-
bejde spiser et større måltid.
Henning bemærker desuden, at
der er tale om en renseblanding
og ikke en diæt- eller super-
diætblanding. Superdiætblan-
dingen  er en blanding, man skal
være forsigtig med, da de man-
ge hidsende frøsorter virker for
kraftigt på duerne og kan med-
føre et formdyk efter nogle få
uger med topresultater.

Fredag fodres duerne kun om
morgenen og får over middag en
lille smule af superdiætblandin-
gen, men ikke ret meget. Tors-

dag og fredag gives desuden
nogle få jordnødder før afsen-
delse til kapflyvning.

Henning har stor fornøjelse af
at give sine duer jordnødder, og
duerne er alle meget rolige og
tamme. Det er kendetegnende
for slaget, at der hersker en ud-
præget ro og harmoni.

Duerne har altid adgang til
grit og picksten på gulvet. Når
duerne kommer ud på længere
flyvninger gives ved hjemkomst
et startfoder beregnet til kyllin-
ger samt et energirigt produkt
ved navn Hi-Energy.

Hjælpemidler
Det er i vores samfund meget po-
pulært at tale om medicinering af
husdyr i forbindelse med land-
bruget. Denne debat berører også
vores sport, da der er forskellige
opfattelser af, hvordan vi som
brevduemænd skal forholde os til
at bruge forebyggende kure.
Henning lider af astma, og han
har på sin egen krop følt, hvor
vigtigt det er at forebygge et ud-
brud af sygdommen frem for at
helbrede. Ved hjælp af små dose-
ringer af den rigtige medicin er
det muligt at forhindre et udbrud,
men er et anfald først brudt ud, er
det nødvendigt med indlæggelse
på et hospital. Henning overfører
dette eksempel til duerne. Duer-
ne er i kurven og under kap-
flyvning udsat for en stor smitte-
fare, og det er efter Hennings
mening vores opgave som brev-
duefolk at hjælpe duerne mod
denne smittefare ved at gøre brug
af forebyggende midler.

Det er dernæst et spørgsmål
om, hvordan man vil forebygge
sygdomme hos duerne. Man kan
vælge de kure, som traditionelt
bruges. Disse er meget stærke
for duerne, og det har endda vist
sig, at nogle af de traditionelle
produkter mod bl.a. gul knop
virker sundhedsskadeligt på
mennesker. Henning har valgt et
alternativ til denne metode, og
de produkter, der benyttes, er
sammensat af en belgisk specia-
list og er fremstillet specielt til
duer. Produkterne er i den an-
vendte dosering meget milde, og
en del af dem er derudover vita-
miniseret. Disse produkter be-
nytter Henning hver uge gen-
nem hele sæsonen, mens der
uden for sæsonen kun gives rent
vand. Set i lyset af produkternes
mildhed er det forkert at stemple
dem som ”kure” og ”medicin”.
En mere præcis og retfærdig be-
tegnelse vil være ”hjæpemid-
ler”, da der er tale om stoffer,
som hjælper duerne til at kom-
me sig over de opgaver, vi
kræver af dem.

Mange vil synes, at det er for-
kert at tilsætte drikkevandet dis-
se hjælpestoffer hver dag i fly-
vesæsonen. Man skal blot være
klar over, at stofferne er så mil-

de, at en hel sæsons forbrug ik-
ke engang svarer til to traditio-
nelle kure mod f.eks. gul knop.
Samtidig sikrer man ved at bru-
ge disse produkter, at man af-
sender duer, der er fri for syg-
domme og snyltere og ikke er
besværet af dette handicap un-
der flyvningen. Det program,
Henning gør brug af, ser således
ud: 

Straks efter hjemkomsten gi-
ves Belgasol, som er vitaminise-
ret elektrolytter, og derefter 11/2

dag med BS, der er virksom mod
gulknoplignende sygdomme og
bringer tarmsystemet i orden.
Herefter gives pro-bacto, som er
et forebyggende naturprodukt.
Dagen før afsendelse gives WN,
der virker mod luftvejsinfektio-
ner. Dette produkt afløses af pro-
dukterne AS og ORNISPECIA-
AL de næste to uger, og der vek-
sles mellem disse tre produkter
gennem hele sæsonen, så man
kan forebygge alle former for
luftvejsinfektioner.

På afsendelsesdagen gives
koncentreret B-vitamin, hvilket
Henning har praktiseret sammen
med sin gode ven H.C. Hansen,
Vejen, i tredive år. 

Duerne er rolige og tillidsfulde, hvilket ses af dette billede. Bemærk,
at Henning bærer maske af hensyn til sit helbred.

Et overblik over den ene afdeling for enkehanner.

(Fortsættes side 472)
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Sektions-
vinder
055-97-1318. Sektonsvinder
for tredje gang. I 1999 fra 
Berlin 26/6 og Altona 17/7.
I alt 9 sektionsplaceringer 
i 1999. 
Bror til »255«. 

Ejer: Henning Jørgensen 055.

Grand Prix flyvninger 
- globalt mesterskab
Internationale enkelslagsflyvninger - en ny måde at dyrke
brevduesport på

Fédération Colombophile Inter-
nationale (FCI) - den internatio-
nale brevduesammenslutning -
har tilsendt DdB materiale ved-
rørende de kommende internati-
onale Grand Prix flyvninger,
hvis resultater danner basis for
det globale mesterskabs rangli-
ste.

Der er planlagt følgende flyv-
ninger:

1. runde: Beijing, Kina - 15.
oktober 2000. Duer indsendes
20/5-20/6 2000.

Taipei, Kina - 22. oktober
2000. Duer indsendes 20/5-20/6
2000.

Sydafrika - 20 januar 2001.
Duer indsendes 1/8-31/8 2000.

2. runde: Portugal - 14. juli

2001. Duer indsendes 15/2-15/3
2001.

Beijing, Kina - 14. oktober
2001. Duer indsendes 20/5-20/6
2001.

Taipei, Kina - 21. oktober
2001. Duer indsendes 20/5-20/6
2001.

Thailand - december 2001.
Duer indsendes 1/5-31/5 2001.

Argentina - december 2001.
Duer indsendes 1/7-31/7 2001.

3. runde: Spanien - 5. juli
2002. Duer indsendes 1/2-28/2
2002.

Portugal - 13. juli 2002. Duer
indsendes 15/2-15/3 2002.

Beijing, Kina - 13. oktober
2002. Duer indsendes 20/5-20/6
2002.

Taipei, Kina - 20. oktober
2002. Duer indsendes 20/5-20/6
2002.

Finalen i 1. runde vil blive
fløjet i Sydafrika, hvor også
præmieuddelingen vil finde
sted. Præmieuddeling for 2. run-
de vil foregå ved olympiaden i
Frankrig.

Anmeldegebyr: 100 dollars/
due.

Duerne må ikke være over 30
dage gamle.

Ankommer en død due, kan
ejeren sende en anden. Undlader
handette, refunderes gebyret ik-
ke.

Fordeling af gebyrpenge:
50% til arrangøren - 35% til

præmier - 10% til globalt mes-
terskab - 5% til FCI.

Ved auktionen over de 20
først hjemkomne duer går 50%
til ejeren og 50% til arrangøren.

Præmiepenge: Hver arrangør
udbetaler 40 pengepræmier,
hvor beløbets størrelse afhænger
af den samlede gebyrindkomst.

1. præmie 10%, 2. præmie
5%, 3. præmie 2,5%, 4. præmie
2%, 5. præmie 1,5%, 6-10.
præmie 1%, 11-16. præmie
0,5%, 17.-40. præmie 0,25%.

Bliver flyvningen hård, og der
2. døgn kl. 12.00 ikke er hjem-
kommet duer, forlænges flyveti-
den til kl. 18.00. Afsluttes flyv-
ningen ikke 1. døgn, gælder nat-
tiden fra en halv time efter sol-
nedgang til en halv time før sol-
opgang. Hastigheden udregnes i
meter pr. minut indtil afslutnin-
gen. Hjemkommer der færre end
40 duer, deles pengene procent-
vis mellem de hjemkomne duer.
Skulle vejret forhindre løsladel-

se, kan flyvningen udsættes til
en senere dato men kun med
FCI deligationens tilladelse.
Dette sker af hensyn til duerne.

Regler for deltagelse
Tilmeldelse skal ske senest 2
mdr. før duernes afsendelse. Ar-
rangøren sender bekræftelse in-
den for 2 uger. Derefter skal del-
tagerne betale gebyr inden 15
dage. Modtages betaling ikke til
tiden, annulleres tilmeldelsen.

Deltagere skal være medlem
af en forening under den natio-
nale organisation, der er tilslut-
tet FCI. I modsat fald vil der ske
diskvalifikation.

En eller flere brevdueejere
kan indsende tilmeldelse sam-
men. På deltagerlisten anføres ét
navn + antal øvrige deltagere,
men navn og adresse skal opgi-
ves på samtlige.

Det er muligt at tilmelde sig
de første 2 flyvninger samtidig
(Beijing og Taipei). Deltagere i
den første flyvning får preferen-
ce ved tilmeldelse til den næste.
Det bør ske snarest, da kriteriet
er »først til mølle, først malet«.

Samtidig med duerne indsen-
des stamtavler til arrangørlan-
det.

Regler for kapflyvning
1) Hver kapflyvning slutter, når
20% af duerne er stemplet.
2) Såfremt der det første døgn
ikke er hjemkommet 20%, kan
flyvetiden forlænges til kl.
12.00 andet døgn.
3) Såfremt der det andet døgn
kl. 12.00 ingen duer er hjem-
kommet, kan der ske forlængel-
se til kl. 18.00. Er der da ikke
hjemkommet duer, afsluttes
flyvningen, og præmiebeløbet
vil blive overført til næste runde
af flyvningerne.

Pointgivning
Vinderduen får altid 1000 point.
2. due = mpm x 1000 : 1. dues
mpm. Hastigheden udregnes
med 2 decimaler.

Hver deltagers opnåede point
divideres med et totale antal du-
er i flyvningen. Dette resultat,
sammenlagt med eventuelle po-
int opnået ved de øvrige flyv-
ninger, anvendes til udregning
af det globale mesterskabs rang-
liste.

Grand Prix sekretær: Martha
van Geel.
Præsident: Ligabue Ivo.
Henvendelse: Martha van Geel,
Ger.Mensstraat 19, 4681 AZ
Niew Vossemeer, Holland. Tel.
*31-167502632. Fax *31-167
502072. E-mail: geelloft@tref.nl.
Internet:
www.pigeons-grandprix. com

DdBs 
sekretariat
er lukket mellem jul og nytår på
grund af flytning.

Fra 1. januar 2000 er den ny
adresse:
De danske Brevdueforeninger
Industrivej 19
3320 Skævinge
Tlf. 48 28 42 44
Fax 48 28 46 44

Ole Nielsen

Vinder 
af julespøg
Vinder af vores lille julespøg
omkring den trætte due blev:
Dorit Pedersen fra 0216
»Vildbjerg«, der vandt med
følgende tekstforslag:
Pyha. Sikken en fest. Mon
det er forsvarligt at lette?

Redaktionen ønsker tillyk-
ke. Der er en æske julecho-
kolade på vej til Vildbjerg.

D.K.
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PR-tiltag i Herning-området
En anderledes promotion af brevduesporten.

Når man vil ud og promovere
brevduesporten, behøver man
ikke nødvendigvis at holde
foredrag i den lokale pensio-
nistklub. Denne udtalelse in-
dikerer selvfølgelig, at jeg
med mine 22 år hører til den
unge del af DdB’s medlem-
mer. Som mange andre unge
brevdueentusiaster er jeg vok-
set op med brevduer, idet hele
familien mere eller mindre er
inddraget i sporten. Dette er
dog ikke ensbetydende med,
at andre unge ikke vil vise in-
teresse for brevduesporten.
Efter min mening skyldes de
manglende unge medlemmer
uvidenhed. Mange unge ved
ikke, hvad brevduesporten går
ud på og kender ikke til bre-
vduens fantastiske historie.
Men hvordan får vi så fat i /
informeret de unge?

Som lærerstuderende ved
Nørre Nissum Seminarium
har jeg sammen med to med-
studerende udarbejdet et un-
dervisningsforløb omhand-
lende emnet brevduer til lære-
reksamen i matematik. Man
kan med god grund inddrage
et emne om brevduer i under-
visningen i folkeskolen, idet
brevduens fantastiske historie
har bevirket, at denne skønne
fugl er blevet en del af vores
kulturarv.

Ydermere kan man gen-
nem arbejdet med brevduer få
belyst en hel del matematiske
problemstillinger og naturvi-
denskabelige teorier.

En nærmere beskrivelse af
undervisningsforløbet:

Vort undervisningsforløb
tager udgangspunkt i elever

på 7. klassetrin. Emnet bre-
vduer skal afvikles som et
tværfagligt forløb mellem fa-
gene natur/teknik og matema-
tik.

I natur/teknik skal eleverne
undersøge de naturvidenska-
belige teorier om brevduens
mysterium. Hvordan finder
en brevdue hjem? Hvor kom-
mer brevduen fra? Hvor og
hvordan lever brevduen?
Hvad kendetegner en god
brevdue? etc. Desuden skal
eleverne kigge nærmere på
duerne helt konkret. De får
besøg af en lokal brevdue-
mand, som fortæller om sine
brevduer. Han har selvfølge-
lig et par duer  med til gen-
nemsyn.

I matematik skal eleverne
arbejde med de for emnet re-
levante regnemetoder, geo-
metri, alm. talbehandling, sta-
tistik og sandsynlighedsbe-
regning.

I arbejdet med geometri
skal eleverne se nærmere på,
hvor og hvordan brevduer
bor/lever, dermed arbejder de
med opgaver til udregning og
bygninger af redekasser. Li-
geledes vil man som brevdue
m/k’er få brug for en trans-
portkasse, hvilket eleverne
skal lave nogle beregninger
på.

Man løslader duerne et sted
mellem 200 og 1000 km fra
hjemmet/slaget, og i løbet af
meget kort tid er de i stand til
at finde hjem. En due sluppet
i Nancy kl. 5 om morgenen
vil med en normal flyveha-
stighed være i stand til at lan-
de i sit dueslag selv samme

dag uden at være mellemlan-
det undervejs, og det er im-
mervæk en strækning på ca.
855 km. Men hvor hurtigt fly-
ver duen? Eleverne arbejder
med udregning af hastighe-
der.

Brevduerne skal på kap-
flyvning, men hvilken due
kommer først hjem? Klassen
taler om statistik, og hvad det
kan bruges til. Ud fra givne
oplysninger om brevduers
placeringer på et vist antal
kapflyvninger skal eleverne
udarbejde et statistikmateria-
le, så de kan
sammenligne/vurdere duer-
nes præstationer. Eleverne
præsenteres for begreberne
hyppighed og frekvens. Da
det kan være svært at sam-
menligne duernes præstatio-
ner ud fra tal alene, er det her
relevant at inddrage grafiske
fremstillingier. Eleverne skal
lave et stolpediagram over
frekvens.

Efterfølgende taler klassen
om begrebet sandsynlighed.
Brevduerne skal på kap-
flyvning, og der er mulighed
for spil. Hvilken due skal
man spille på? Klassen taler
om begreberne chance, risiko
og tilfældighed, og eleverne
udfører selv forskellige eks-
perimenter. Sandsynligheds-
berebet udvides med totalisa-
torspil (Toto- og Trio-spil
hhv. 1-2 og 1-2-3 væddemål).
Eleverne arbejder med kom-
binatorik.

Når man spiller på duerne,
har man mulighed for at vin-
de den store gevinst, men
som brevdueejer har man na-

turligvis også udgifter på du-
erne. Hvad koster det at holde
brevduer? Eleverne givet et
overslag på indtægter og ud-
gifter.

Undervisningsforløbet af-
sluttes med et besøg hos den
lokale brevduemand. Brevdu-
emanden sender 12 duer på
en kort træningstur, og ele-
verne har mulighed for fiktivt
at spille på duerne.

Når man vil udarbejde et
undervisningsforløb omhand-
lende et utraditionelt emne
som brevduer, må man vurde-
re nødvendigheden af at have
adgang til/kunne anskaffe
materialer om brevduer. På
trods af stor hjælp fra DdB er
litteraturen om brevduesport
minimal. Et andet spørgsmål,
der rejser sig, er, hvordan
man får kontakt med en bre-
vduemand, og er der i det he-
le taget en brevdueforening i
lokalområdet? – Det vil ikke
være muligt at udarbejde et
undervisningsforløb omhand-
lende emnet brevduer, hvis
ikke læreren selv har kontakt
til brevduesporten.

Som det er sagt så mange
gange før, hvis brevduespor-
ten skal overleve, må vi være
mere synlige både i form af
mund til mund metoden, som
jeg har gjort det i min om-
gangskreds, og i form af me-
re lettilgængeligt materiale.

Brevduesporten er for alle;
både små og store – unge og
gamle!

Betina Moesby
093 Herning

Fra andre 

blade

Den engelske brevdueorganisa-
tion RPRA afholder hvert år en
udstilling i Blackpool, British
Homing World Show of the
Year, hvor overskuddet skænkes
til velgørenhed. I år afholdtes
denne udstilling samtidig med
den 26. brevdueolympiade i da-
gene 22.-24. januar, beskrevet af
Jørn Boklund i »Brevduen« nr.
7. Regnskabet viser, at der af
overskuddet er doneret £
143.000, dvs. ca. 1,6 mill. kro-
ner til velgørenhed af forskellig
slags, og at der endnu er £

Rene Delbar
Maurice Delbar besøgte engang
Sydafrika og tog sammen med
Monty van den Burg ud på slag-
besøg i omegnen af Johannes-
burg, hvor de fik fremvist flere
duer, som ejerne hævdede var re-
ne Delbar. Da de kom tilbage til
Monty’s hus efter slagbesøgene,
sagde Maurice: »Det undrer mig
faktisk, at der kan være så man-
ge rene Delbar duer her i Syda-
frika, for jeg har aldrig selv haft
nogle, jeg kunne kalde rene«. 

(Monty van den Burg 
i RP Pictorial)

100.000 (1,16 mill. kr.) til udde-
ling ved år 2000 udstillingen. På
baggrund af de svindende med-
lemstal i britisk brevduesport
har der nu rejst sig en protest
mod at bruge hele dette store be-
løb til velgørenhed i stedet for at
bruge noget til at fremme spor-
tens image og skabe ny med-
lemstilgang. 

(BHW Stud Book 2000)

Millioner til velgørenhed
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055-96-1225. Nr. 5 i sektionen fra
Hof. – Barnebarn af »433«. 0055-96-1240. To andele i lang-

flyvermesterskabet: Nr. 3 fra Gi-
esen 26/6 – nr. 15 fra Antwerpen.
– Derudover to gange sektion-
svinder i 1999. – Es-duevinder i
sektion 33 i 1998 og i alt 26 sek-
tionsplaceringer på tre år. – Søn
af »255«.

Unger
Ungerne deltager ikke på de tre
første kapflyvninger. Dette hæn-
ger sammen med, at Henning
ønsker at give dem så god en
træning som muligt, og det om-
fattende træningsprogram kan
ikke praktiseres, før Hennings
sommerferie begynder. Hvis
træningen er forløbet uden pro-
blemer, og ungerne har fundet
ind i en rytme, er han til
gengæld ikke bange for at med-
sende samtlige unger på de sid-
ste flyvninger. Træningen med
unger startes på en meget kort
afstand og øges derefter gradvis.
Ungerne trænes ikke, før de har
slået 3 slagfjer. Det forlanges, at
ungerne har været på 8-10
træninger fra Kruså (ca. 80 km.)
inden den første ungeflyvning.
Henning bemærker desuden, at
han ikke lægger særlig vægt på
ungernes resultater.

Avl
Det er en stærk og gennemarbej-
det stamme af duer, som befol-
ker Hennings slag. Grundstam-

men udgøres af H.C. Hansens
gamle Delbar/Van Riel stamme
og af duer af samme stamme fra
Emil Pilgård, Fredrikshavn.
Selvom Henning råder over en
meget stærk stamme af duer, er
han konstant på jagt efter enkel-
te nye duer, som kan løfte ni-
veauet endnu højere. Dette er
lykkedes flere gange inden for
de sidste få år, hvor Henning har
formået at sammensætte en ræk-
ke superavlspar. En han fra Har-
rie Peters samt en han fra El-
sacker/Jepsen har således givet
glimrende resultater i sammen-
parring med den gamle stamme,
hvor det kan nævnes, at Hen-
nings absolutte stjerne 250-93-

255 A er søn af Elsacker/Jepsen-
hannen. Henning tilstræber, at
det fremmede blod kun kommer
til at udgøre 1/4-1/8 af blodet, så
den gamle Delbar/Van Riel linie
holdes i hævd. I avlsarbejdet har
Henning stor gavn af det intense
arbejde, som foregår i den loka-
le dommerklub, hvor man arbej-
der med de punkter, som er væ-
sentlige for en god kapflyver.
Henning kræver, at duen er har-
monisk og har en dynamisk fa-
con. Duens skelet skal være
stærkt, ligesom vingerne skal
være af høj kvalitet, og Henning
lægger desuden vægt på duens
fjerdragt. Det er disse ting, som
lægges vægt på ved indkøb af
nye duer. Henning kender samt-
lige øjenteorier, men bruger
dem ikke i sit avlsarbejde, da
han tidligere har brugt dem uden
resultat. 

Et godt råd til andre, som vil til
tops i brevduesporten, er, at re-
sultater først og fremmest opnås
ved at fodre og behandle duerne
med omtanke. Derudover skal
man være flittig og aldrig springe
over, hvor gærdet er lavest.

Duerne må aldrig blive en be-
lastning, så det er vigtigt ikke at

Ny
brochure
Et underudvalg under
det nu nedlagte OK-ud-
valg har arbejdet med at
udarbejde en brochure
for brevduesporten.

Resultatet foreligger
nu i form af en 8-sidet
4-farvesag i A-5 format,
der i et kortfattet, velfor-
muleret sprog henvender
sig til udenforstående.

OK og de øvrige, der
har haft med uarbejdel-
sen at gøre, fortjener
ros.

Brochuren kan rekvi-
reres på sekretariatet.

Erl.

holde flere duer, end man kan
være omhyggelig med dem alle.

Sluttelig skal det nævnes, at
Henning råder over en impone-
rende samling duer, som alle er
ensartede og velbyggede, lige-
som der gøres en enorm indsats
for at opnå resultater. Hennings
duer er alle meget fortrolige, og
alt på slaget foregår roligt og
velovervejet.

(Fortsat fra side 469)


